

Ferencváros-10:3  
Budafok  
Hungária-3:0  
Nemzeti  
Ujpest-Budai-2:0  
Soroksár-  
Phöbus 5:4  
Kispest-  
Törekvés 5:2  
III. ker.-  
Bocskai 3:2  
Szeged-  
Salgótarján 3:1

# MAGYAR HÉTFO

Ara  
6  
fillér

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
BUDAPEST, VIII., JÓZSEF-KÖRÚT 5.

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
LÉVAI JENŐ

HÉTFŐ, 1935. ÉVI AUGUSZTUS 26  
XI. ÉVF. 34. SZAM + TELEFON: 318-08

## Bornemisza Géza

## Eckhardt Tibor

## Griger Miklós

## Antal István

# vasárnapi szenzációs politikai beszélgetések

Mezőkeresztesről jelentés a Magyar Hétfő felkeltő munkatársai: Bornemisza Géza kereskedelem- és iparügyi miniszter, Antal István dr. igazságügyi államtitkár és Petneházy Antal iparügyi államtitkár kíséretében vasárnap Mezőkeresztesre látogatott el, hogy résztvegyen vitéz Martsekényi Imrénének, a mezőkeresztesi kerület országgyűlési képviselőjének beszámolóján.

A miniszter és az államtitkárok a reggeli gyorsvonattal indultak el Budapestről. Kíséretükben volt a kereskedelem- és iparügyi minisztérium több főtisztviselője és igen sok képviselő. A miniszter és kísérete először Mezőkeresztesre látogatott el. Az állomáson Borbély-Maczkó Emil főispánnal az élen avármegye, járás és község vezetősége vártakoztak. A vármegye nevében Bonis Aladár állspán, a község nevében Csopela Lajos dr. apátplébános és Tóth József községi bíró, a Nemzeti Egység Pártjának helyi szervezete nevében pedig Mocsáry Lajos földbirtokos üdvözölte a vendégeket, matyó lányok pedig virággal és óriási kalással és perccel kedveskedtek az előkelőségeknek.

Bornemisza Géza miniszter keresetlen szavakkal köszönte meg az üdvözlést. A miniszter és kísérete ezután a nagytemplomba ment, majd a templom megtekintése után a matyó vendégházba látogatott el. Itt valamennyi mezőkeresztesi társadalmi egyesület nevében Szóry Lajos országgyűlési képviselő üdvözölte a minisztert s elöadta a kerület lakosságának bajait és kívánságait. Bornemisza Géza megköszönte az üdvözlést és kijelentette, tudatában van annak, hogy Mezőkeresztes és népe az ország egyik legnagyobb értéke. Ennek a népnek elsősorban munkaalkalmak teremtésével kell segítségre lépni. A kormány át is van hatva ennek a feladatnak jelentőségétől s szerte az országban igyekszik munkaalkalmat teremteni. Az ilyen több mint kétfélmillió pengőt áldoz a kormány bekötő utak építésére.

A miniszter szavait az egybegyűltek nagy tetszéssel fogadták. Utána a matyó-ház udvarán mezőkeresztesi népviseletbe öltözött legények és leányok aratóünnepet mutattak be.

A miniszter és kísérete megtekintette a matyó-ház kiállítási termét, majd gépkocsin Mezőkeresztesre indult. Utközben Szentistván községben vitéz Suba Pál plébános, Barla Béla községi bíró és a kongregációs lányok, majd Keresztesspüskiben Petényi István jegyző üdvözölte a minisztert. Bornemisza miniszter mindkét helyen köszönetet mondott az üdvözlésért.

Mezőkeresztes község bejáratánál diadalkapuvál várták a minisztert és kíséretét. Itt Gadi dr. jegyző üdvözölte a minisztert. A miniszter és kísérete a községhezára hajtott.

A községháza előtti téren gyűlt össze a falu lakossága, hogy végighallgassa Martsekényi Imre beszámolóját és Bornemisza Géza miniszter beszédét. A mintegy 2000 főnyi hallga-

### Politikai fuffanggal nem lehet a nemzetet életre kelteni

Ezután Bornemisza Géza miniszter beszélt. Köszönetet mondott diszpolgárrá megválasztásáért, majd rámutatott a vidék régmúlt időkben történt szenvedéseire és gazdasági helyzetére. Ezután beszédét így folytatta:

— Ma is súlyos helyzetben van az ország. A gazdasági válság azonban nemcsak Magyarországot sújtja, hanem az egész világot és ezért méltánytalan és igazságtalan minden olyan kritika — bárki részéről is hangzik el, — amely azt állítja, hogy tisztán és kizárólag a kormány elhatározásán múlik, hogy kivezesse a nemzetet a gazdasági és társadalmi bajokból, s miután ez nem történik meg egyik napról a másikra, ezért mulasztás terheli a kormányt. Nálunk, ahol a világháború és a kegyetlen békeszerződések pusztításait megtették a közelmúlt súlyos mulasztással,

### nem lehet politikai mesterkedésekkel és politikai fuffanggal életrekelteni a nemzetet elesettségből.

Ehhez céltudatos munkára, összefogásra és több évre terjedő reformmunkára van szükség. A nemzet boldogulását, egyéni gyarapodását csakis tisztességes, erényes

### Az ipari minisztérium feladatai

#### A kormány régi elhatározásához híven elsősorban a földnek és a föld népének problémáit akarja megoldani.

Idetartozik a gazdaadósságok rendezése, a telepités kérdése, ezzel kapcsolatban a hitbizományi reform. Az erről szóló javaslatok már mind ki vannak dolgozva. Alapvető ténykedése volt a magyar kormányoknak az is, amikor alig egy hónappal ezelőtt felállította az első magyar iparügyi minisztériumot. Ennek a minisztériumnak felállítását az iparnak az utóbbi évtizedekben bekövetkezett nagyarányú fejlődése tette szükségessé.

A magyar ipar nemcsak termelési tényező, hanem elhelyezkedési lehetőség, elsősorban a mezőgazdaságban munkaalkalmat nem találó népesség számára, azonkívül a magyar intelligencia számára is. A magyar nép a magyar ipar fejlesztésére

törekvésével és szakmai képzettségével mindent el kell követnie abban az irányban, hogy jobban felkészüljön a hatalmas gazdasági versenyre, amelyet ma a gyáriparnak kell felvennie. A kormány különös gondot fordít a háziiparra is.

munkával megszolgált kenyér tudja biztosítani.

A súlyos gazdasági problémákat meg kell oldani. Ezek a problémák egymásba kapcsolódnak, egyik a másik nélkül nem oldható meg, ezek csakis a kormány tervszerű programja alapján valósíthatók meg. Ilyen jövőbelátó, a jobb jövőt biztosító programot dolgozott ki Gömbös Gyula kormánya a négyéves munkatervben.

A kormány nem azért szabta meg a programot négy évben, mintha azt hinné, hogy négy év alatt a magyar föld valamennyi kérdését meg lehet oldani, hanem azért, hogy lerakja az alapjait annak a talán évtizedekig terjedő hatalmas reformprogramnak, amelynek végcélja az, hogy ebben az országban a politikai, gazdasági és társadalmi hatalom dolgos magyarok kezébe jusson és hogy ebben az országban munkaalkalma legyen minden tisztességes, becsületes, dolgozni akaró magyarnak.

áldozatokat hozott, tehát elvárhatja, hogy a magyar ipar nemzeti iparrá váljék

és legalább olyan mértékben törődjék a magyar nemzet sorsdöntő problémáival, amint azt az ősi termelési ág, a mezőgazdaság teszi.

Fontos probléma Magyarországon régóta megoldatlan munkáskérdésnek becsületes végleges rendezése is.

#### Az iparnak nem az a hivatása, hogy új ipari mágneseket termeljen ki,

hogy ipari hitbizományokat létesítsen, hanem hogy megoldja a magyar munkás és tőkés egymásközi viszonyát olyképpen, amint azt az ő érdekei kívánják. Ezt a célt szolgálták a kormány legutóbbi rendeletei, amelyek a munkaidőt és a minimális munkabérekét szabályozzák.

— Gondoskodni kíván a kormány a ma-

gyar kisiparostársadalomról is. A kormány már eddig is több intézkedést tett a kisiparosság helyzetének javítására. Természetesen a kisiparostársadalomnak is ön-képzettségével és szakmai képzettségével mindent el kell követnie abban az irányban, hogy jobban felkészüljön a hatalmas gazdasági versenyre, amelyet ma a gyáriparnak kell felvennie. A kormány különös gondot fordít a háziiparra is.

Az iparügyi minisztérium feladata még a nyersanyagjuttatás, továbbá az energiat-gazdálkodás megszervezése.

### Nem külföldről behozott eszmék után megyünk

— A reformpolitika — fejezte be beszédét a miniszter — a legigazabb magyar realpolitika, mert

nem ideológiák után, nem külföldről behozott eszmék után, hanem kizárólag a magyar élet követelményeinek időrendben és kellő időpontban való teljesítése révén akarja szolgálni a nemzet boldogulását.

A magyar fiatalság nem azért vonult be a képviselőházba, hogy ott folytassa az elődök politikai küzdelmét és személyi harcát, hanem azért, hogy a reformpolitikának, a tisztességes magyar elgondolásoknak zászlóvivője legyen. Ez a reformnemzedék nem hallgat felelőtlen demagógiára, de nem hallgat a szírehangok csábítására sem, hanem tántoríthatatlanul halad azon az úton, amelyet Gömbös Gyula miniszterelnök jelölt ki.

A miniszter beszédét gyakran szakították félbe az éljenzés és taps beszéde végén is hosszasan ünnepelték.

Utána Lukács Béla országgyűlési képviselő mondott rövid beszédet, majd Par-day László református lelkész zárószavai után, a Himnusz eléneklésével véget ért a beszámoló-gyűlés.

Bornemisza Géza iparügyi miniszter és kísérete ezután megtekintette a község-háza helyiségeiben a háziipari kiállítást, ahol dr. Csáky Tihamé né kalauzolta, majd fogadta a mezőkeresztesi különböző testületek tisztelgő üdvözlését.

A tudósítás folytatása a 10. oldalon



# Eckhardt Tibor újabb éles támadása a miniszterelnök ellen: „Gömbös Gyulát meg akarjuk és meg fogjuk buktatni“

Abonyból jelenti a Magyar Hétfő kiküldött tudósítója: A Független Kisgazdapárt abonyi szervezete vasárnap délelőtt zászlószentelési ünnepséget rendezett, melyre a község lakosságán kívül nagy számban jöttek el a közeli községekből is. Eckhardt Tibor, aki az ünnepi beszédet tartotta, autón érkezett meg, több képviselőtársával együtt. A község főterén diadalkapuval várták. Az ünnepségek előtt a különböző felekezetek istentiszteletet tartottak, melyek befejeztével a résztvevők a hősök szobrához vonultak. Itt mondott zászlóavató beszédet Eckhardt Tibor. Mindenekelőtt méltatta az ünnep jelentőségét, majd a következőket mondotta:

— A hatalomért meg kell és meg fogunk küzdeni. Tele van a lelkelem reménységgel, amikor itt látom az újonnan felszentelt zászló mellett az emberek ezreit. Mérföldes léptekkel jutottunk már előre azon az úton, amely ma még golyós és tövises, de hamarosan a dicsőség útja lesz. Láttuk ezt a legutóbbi választásoknál, amikor félmillió ember adta reánk szavazatát. Megértünk egy szörnyű választást és

betettünk a kormányt be nem váltott ígéreteivel.

Ezek arra serkentenek bennünket, hogy fokozott erővel, több hittel és nagyobb áldozatkészséggel vigyük előbbre mozgalmunkat.

— Innen, Abony főteréről üzenem a magyar értelmiségnek, hogy ismételjék meg azt, amit 1848-ban elődjük tettek, amikor odaálltak a jobbágy nép mellé és megszületett az osztrák császári erőszak ellenére is a győzedelmes szabadságharc. Ne vonják ki magukat a harcból, mert vagy velünk, vagy ellenünk. Becsületes reformokra és függetlenségünk biztosító intézkedésekre van szükség.

Ezután így folytatta beszédét: — Egy hang itt a hátam mögött Gömbös Gyulát éljenzete. En nem éljenezek, de azt se mondom, hogy le vele.

Ne a gyűlölet vezessen, hanem a testvériség.

A mi célunk az ország megtévedt fiait jó útra vezetni. A tévelygők és félrevezettek fogják látni, hogy nálunk a helyük. A nagy magyar egységet nem elháracosokkal, nem hivatali erőszakkal toborzott párttagokkal kell megteremtteni.

Az igazi egység megvan.

Láttuk a felekezetek templomaiban. Megvan a nemzet hivatott vezére is: a Kormányzó úr. (A közönség kalaplegetve éljenz.) Nincs szükség tehát arra, hogy bárki feltolja magát vezérnek. Veszélyes kísérletek ezek. Az ilyen módon csinált egység a bomlás idejéig él. Legutóbbi beszédem országos visszhangja azt mutatja, hogy a nemzet többsége a mi gondolatunkat vallja magáénak. Illetékes helyről erre a beszédre nem választottak. Illetéktelen iródiakkal pedig nem vitatkozom. Pár nappal ezelőtt ököllel fenyegettek meg bennünket. Mi azonban nem félünk, meggyünk tovább a magunk útján.

Rakovszky Tibor szólt fel ezután és beszédében a következőket mondotta:

— A magyar nép bebocsátást kér az alkotmány sáncai közé. Bűnös az, aki meg akarja fosztani ettől az akaratától. Pár évvel ezelőtt én azt hittem, hogy Gömbös Gyula elvezet az ígért földjére, ma azt mondom, hogy csak az ígéretek földjére vezetett el.

Délben ötszáz terítékes közebed volt. Az előző napok Soltész János volt, aki után

Eckhardt Tibor mondott rövidebb beszédet.

— Munkánk nagyobb részén — úgymond — már túl vagyunk. Többen vagyunk, mint amennyit beismernék.

A függő viszonyban lévők egyelőre csak titokban vannak mellettünk.

## Őszi Lakberendezési Vásár és Háztartási

### Aug. 30.-szept. 9.

33% utazási kedvezmény.

## Iparcsarnok

Belépődíj 80 fillér

Kalón csoportok: »Gyermekszoba - 1935«. Műhelyszövetség-kiállítás. »Új Idők« Kézimunkaverseny-kiállítás

# Vasárnap képviseltette először hivatalosan magát Ottó királyfi Magyarországon

Közös ellenzéki front mellett tettek hitvallást a legitimisták vasárnapi miskolci gyűlésén

Griger Miklós és Pallavicini György éles támadása a kormány ellen

Miskolcra jelenti a Magyar Hétfő tudósítója

A Nemzeti Legitimista Néppárt szombat este 8 óraker Miskolcon, a Korona vendéglőben nagy vacsorát rendezett, amelyen mintegy háromszázan vettek részt. Gergely Sándor miskolci ügyvéd üdvözölte a vendégeket és a párt megjelent vezetőit: Griger Miklóst, gróf Vay Artúr felsőházi tagot és Somlyódy Lászlót. A vacsorán mindvégig lelkes volt a hangulat.

Vasárnap délelőtt 11 óraker ugyancsak a zsúfolásig megtelt Koronában tartotta meg a legitimista párt nagygyűlését, amelynek megnyitása után felolvasták gróf Sigray Antalnak távolmaradását kimentő alábbi sürgönyét:

„Legfelsőbb parancsra ma Jánosházán a frontharcosok zászlóavatóján Ottó királyfi őfelségét képviselem, így nem áll módomban megjelenni. Igen sajnálom, az ünnepség és gyűlés időpontjának összecsesését, mert személyesen szerettem volna Miskolc város királyhű polgárságának a választások alatt és után az eszme és a párt iránt tanúsított hűségét megköszönni. Sigray”. Érdekessége ennek a sürgönynek:

először történik meg, hogy valakit Magyarországon Ottó királyfi hivatalosan helyettesítésével bízott meg.

A gyűlést Milassin János főmórnok nyitotta meg, majd átadta a szót Griger Mik-

Eppen ezért a titkos választójog az az alapvető jog, amely nélkül rendes politikát csinálni nem szabad. Nevetséges, hogy egy pesti munkáslegény függetlenebbül rendelkezik a szavazatával, mint a terhek alatt görnyedező falusi kisgazda. A miniszterelnök úr azt mondja, vannak fontosabb kérdések a választójognál. Ha vannak is, semmit becsületesen nem oldhatunk meg, amíg nem lesz olyan parlament, amelynek tagjai a nép akaratából kerültek be.

Gömbös Gyulát meg akarjuk és meg fogjuk buktatni.

De ez nem elég, mert az egyik Gömbös meggy, a másik jön. Rendszerváltozás kell s én kijelölöm a cél első állomását,

egy esztendőn belül meg kell buktatni Gömbös Gyulát.

Ezután még többet szólaltak fel.

lós volt országgyűlési képviselőnek, aki beszédében többek közt a következőket mondotta:

— Nevem a választási urnából nem került ki győztesen, de elégtellen állapotban meg, hogy ellenzéki álláspontunkat most most nagy ellenfelem, Eckhardt Tibor politikai állásfoglalása is igazolja. Ezért ma nem ellene, nem is pártja ellen demonstrálok, hanem a kormánypárt és a kormányzórendszer ellen.

A közös ellenzéki front mellett teszünk hitvallást, amelynek elvi alapja az alkotmány védelme és a becsületes titkos választójog.

— Már a választások előtt szinte intézményesen biztosítva volt a kormánypárt győzelme. Paskievicz az orosz hadak fővezére, a magyar szabadságharc leverése után ezt jelentette az orosz cárnak: Magyarország felséged lábainál hever!”

Nálunk, amíg a nyílt szavazásos rendszer fennáll, a főispánok már a választások előtt jelentetik a kormányelnöknek, hogy Magyarország a lábainál hever.

Ezután Griger a sajtófőnökkel polemizált, aki szerinte túl korán temette el a legitimistákat és eszméiket, majd hivatkozott a miniszterelnöknek a titkos választójoggal kapcsolatban tett régebbi ígéreire és követelte azok mielőbbi teljesítését. Azután így folytatta beszédét:

— A magyar nép nem szorul diktatúrára. Nemzeti érdekből is fontos, hogy a diktatúra és minden diktatórikus törekvés ellen küzdjünk, mert

senkinek sincs olyan nagy szüksége a szabadság légkörére, élő valóságára, mint a magyar nemzetnek, amelynek legszentebb törekvését, a revíziót, misem hűsithatná meg eredményesebben,

mintha a zsarnokság alatt nyűgő, a trianoni határokon túl raboskodó testvéreink innen a politikai elnyomatás jajjait hallanák.

— Ausztriában előkészítik a restaurációt. Ez megjelöli a magyar külpolitika útját, ami így jelölhető meg: a magyar restauráció és az Ausztriával való szoros egybekapcsolódás. Igaz, hogy a kisantant tiltakozik úgy az osztrák, mint a magyar, de főleg a magyar restauráció ellen, ám ha van tér, ahol nincs helye a beavatkozásnak, ahol egy nép szuverén elhatározását minden kívülről tényezőnek tiszteletben kell tartania, úgy az a nemzet szuverenitását ki- és befelé megtestesítő államfői méltóság betöltésének, ebben az esetben Szent István koronája birtoklásának kérdése.

Griger után Pallavicini György őrgóf szólalt fel, aki rendkívül hevesen támadta Gömbös Gyula miniszterelnököt és bírálta Eckhardt Tibor politikai harcait, majd Hitler ténykedéseivel hasonlította össze a miniszterelnököt.

Somlyódy László is a kormány működését bírálta és erőteljesen képviselte a legitimista álláspontot.

A gyűlés a legnagyobb rendben folyt le és az eddigi gyűlésekkel ellentétben, semmiféle zavaró incidens nem fordult elő.

# Humanizmus

(L. E.) A múlt napokban egy orosz tudós megölt egy kutyát, hogy újra feltámaszthassa. A kísérlet sikerült.

Lehet, hogy az új felfedezés korszakalkotó lesz, a világ sorsfordulására, amelyben ma még inkább a fordított kísérletek idejét éljük. Előbből akar, a tudomány legfejlettebb, mert legjövődelműbb ága — lehetőleg tömegesen — halottakat csinálni. De most másról van szó.

Egyik előkelő angol lap élénken tiltakozik az állatoknak az orosz tudóséhoz hasonló kísérleti célokra való felhasználása ellen.

Igen érdekes megfigyelni, hogy a mai kor emberei a lélek mélyén szunnyadó embereségek érzéseket jobban élik ki az állatok iránt — mint embertársaik iránt.

A németországi Magdeburg városában, mint éppen a közelmúltban olvastuk, dráki intézkedéseket léptettek életbe a nem árja lakossággal szemben. Sokkal szigorúbbakat, mint az ország többi részén.

A városi tanács bölcs és érzékeny urai azonban megmozdult az a bizonyos emberes érzés. Meg akarja mutatni, hogy nemcsak ütni, hanem cirógatni is tudnak és elhatározták, hogy a jövőben többé nem ütik — a marhákat.

A vágóhidakon eddig husángokkal noszogatták a tagló alá a levágásra szánt állatokat. Ennek a barbár módszernek most vége van. A barmok utolsó útja mellett mozgatható rudakat szereltek fel, amelyek belsejében száraz villamos-elemeket helyeztek el. A rudak hozzáérnek az állathoz és azokban „olyan kellemes érzést keltenek a kikapott szikrák, hogy vígan bokázva sietnek a bárd alá”. Szórol-szóra így mondja az új módszer hivatalos leírása.

Szóljunk-e még arról, a dúsgazdag amerikai dámáról, aki többszáz ezer dollár költséggel aggok házázt rendezett be kivénhett majmok számára?

Hisz elismerjük, az állat is Isten teremtménye és minden jó ember szeresse ezeket is, de miért szeretik jobban, mint egymást? Miért sajnálják az állatot, amely az emberért pusztul el és miért nem szánják az embert, amelyet céltalanul üznek husángnál is erősebb eszközökkel a vágóhídra?

Halálsugarak, lángszórók, óriáságyúk, a haladó kor fejlett emberirtó eszközei, mind, mind a halált szolgálják és még emberek jajdulnak fel, ha egy kutyát feláldoz az életmentő tudomány!

Ahol pedig hiányoznak az emberölés legmodernebb eszközei, ott az állatpusztításban már elavult módszereket veszik elő.

Csapdával még duvadat sem szabad fogni, minden állam törvényekkel tiltotta meg ezt. Abessziniában azokon az utakon, fővnyeken és bozótokban, amelyen a félvad nép megrendszabályozására elinduló olaszok fognak járni, csapdákat rejtettek el. Ami ma a világban történik, perccenként újabb megcsúfolása a humanizmus legtisztább eszméinek.

Humanizmus? Hogyan is mondotta Kálmán királyunk: Boszorkányokról, amelyek nincsenek... Humanizmusról, amely nincs, ne essék szó!

## Tizenkétéves tolvajbanda vezér

Szolnokról jelenti a Magyar Hétfő tudósítója: A szolnoki rendőrség elfogott egy 12 éves fiút, aki két tizéves leány társaságában lopásokat követett el. A fiatal tolvaj elmondta a rendőrségen, hogy már sok kalandja volt. Legutóbb nagyanyjától 160 pengőt lopott. Ebből az összegből „felszerelést” vásárolt társainak. Bökezü gavallér volt a tizenkétéves tolvaj, aki barátaival együtt főleg gyümölcsöt lopott, amelyet a piacon értékesített. Megtette, hogy harminc motijegyet vásárolt egyszerre és azokat az utcán szétosztotta. A fiatalokú és két társa ellen az eljárás megindult.

## Homály burkolja a legújabb újpesti visszaélést

Hire terjedt annak, hogy Újpesten újabb visszaélést fedeztek fel. Az adóhivatalban történt panama ügyében még mindig folyik a vizsgálat és állítólag most új visszaélést lepleztek le. Az ellenőrizhetetlen hírek szerint az inségek kenyérszállításával kapcsolatban nagyarányú csalás történt, ami által a várost ötvenezer pengőnél több kár érte.

A Magyar Hétfő munkatársa ellenőrizni kívánta a városban elterjedt híreket. Az állítólagos visszaélést hátterét azonban egyelőre teljes homály fedi, a város vezetősége sem adott ez ügyben semmiféle hivatalos nyilatkozatot.

## HASKÓ mérnök cíanoz

Telefon: 35-0-36 Erzsébet-körút 18

# Vegye meg minden este a megújodott

# KIS UJSÁG

## fővárosi kiadását

Szerkeszti: **LÉVAI JENŐ**

Riportok, eleven hírszolgálat, érdekes képek, sok meglepetés

**8 FILLÉR**



# Huszonhat házban szerelte le a fürdőszobaberendezést egy szélhámos társaság

## Gyárat alapították a 70.000 pengő értékű lopott holmiból

Vakmerő agyafurtsággal dolgozó szélhámos-társaságot fogott el vasárnapra virradó éjszaka a főkapitányság bűnügyi osztálya.

Négy hét alatt huszonhat háztulajdonos tett feljelentést ismeretlen tettesek ellen, akik bérpalotáik renoválásakor hamis engedélyekkel leszerelték a fürdőszobák berendezését, elvitték a fürdőkádakat és ezzel több mint 70.000 pengő kárt okoztak.

Négy nappal ezelőtt Perlmutter Izsák festőművész özvegye tett panaszt a rendőrségen, hogy az Andrássy-út 60. számú bérpalotájának tatarozási munkálatainál

négy ismeretlen szerelőkülsőjű férfi jelent meg a házfelügyelőnél és állítólagos megbízójuk: Végh István építésmérnök utasítására hivatkozva, az egész épület fürdőberendezését magukkal vitték.

A festőművész özvegyének feljelentése a huszonhatodik volt, amely a már eddig beérkezett panaszokhoz hasonló ügyben kérte a rendőrség segítségét.

A főkapitányság bűnügyi osztályának detektívjei sorra járták a fürdőberendezési vállalatokat, az újonnan épülő házak tulajdonosait és építésmérnökeit, akiket figyelmeztettek, hogyha valaki olcsó fürdőkádakat áron alul kínálna megvételre, azt azonnal adják át a legközelebbi rendőrnek, vagy telefonon értesítsék erről a főkapitányságot.

Felszólítást küldtek szét a rendőrszobák útján az épülő bérházak felügyelőihez is, akiket kioktatták a szükséges teendőkre, ha ott is jelentkeznek a szélhámos-társaság tagjai. *Híabavalónak bizonyult azonban minden óvintézkedés. A vakmerő bandát nem sikerült kézre keríteni.*

Egymásután hallgatták ki a rendőrségen a megkárosított háztulajdonosok házfelügyelőit. Valamennyien azt mondták, hogy

az agyafurt trükkkel működő szervezet tagjai Végh István építésmérnök levélpapírján írott igazolványuk felmutatásával oszlatták el a gyanut, a kétkedő házfelügyelőknél. Egy ilyen igazolvány vitte sikerre a rendőri nyomozást.

A Vörösmarty-utca egyik bérházának felügyelője csak akkor volt hajlandó engedélyt adni a fürdőszobák berendezésének leszerelésére, ha a kádakért jelentkező munkások megbízásukat nála hagyják. Ez okozta a vesztüket. A nyomtatványon ujjlenyomatokat fedeztek fel a rendőrség daktiloszkópjain. Megállapították, hogy az alanti szövegű levélpapír a sokszorosan büntetett előéletű Rónai Gyula 47 éves hádogosmester kezében volt.

„VÉGH ISTVÁN  
ÉPÍTÉSMÉRNÖK  
BUDAPEST VI.  
Király-utca 109.

T.

Vörösmarty 76.  
..... ucca, ut ..... sz.  
házfelügyelőjének

Budapest

Irodám megbízó levelével jelentkező munkásaimnak sziveskedjék a fürdőszobák berendezését kiszolgáltatni, hogy azokat ujjakkal cserélhessük ki.

Tisztelettel  
Végh mérnök

Az értékes nyom felfedezése után előkeresték a rendőrség bűnügyi nyilvántartójából a gyanuba vett Rónai Gyula fényképét. A kihallgatásra beidézték házfelügyelőket

valamennyien felismerték a fényképen szereplő férfiban azt az embert, aki három társával együtt járt a tatarozás alatt álló házakban.

Megindult a hajszja a rovtomultú hádogosmester kézrekerítésére. Detektívek járták végig azokat a helyeket, ahol Rónai Gyula tartózkodni szokott. Sorozatos raz-

ziákat tartottak a szélhámos kézrekerítésére, de ez sem vezetett eredményre. Vasárnapra virradó éjszaka ezután érdekes véletlen juttatta rendőrkeze a napok óta keresett banda tagjait.

A külső Váci-úton szolgálatot teljesítő rendőr kopácsolás zaját hallotta egy évekkel ezelőtt leállított gyár épülete felől. Kiváncsian sietett az üzemhez, ahol lázas munka folyt. Négy férfi dolgozott karbidlámpák fénye mellett.

Kádakat súroltak, tisztítottak, zománcoztak. Rézből készült vízmelegítő kályhákat fényesítettek.

Nem vették észre a figyelő rendőrt, aki gyanusnak találta az éjjeli munkát és azonnal a főkapitányságra telefonált, ahol bejelentette észrevételeit.

Az ügyeletes detektívek autóból ülve, robbant ki a külső Váci-útra. Fél órával később a „szorgalmas” munkások már valamennyien a rendőrségen voltak. A hajnali órákban meg is kezdték a kihallgatásukat. Kiderült, hogy az utóbbi esztendő

Meghűlt? ASPIRIN

MAGYAR GYÁRTMÁNY.  
Gyógyszertárakban kapható.

## A frontharcosok elnöki tanácsai figyelmeztetőt küldtek a képviselőknek

### Országos nagy tanácskozáson teszik szavá, kik hagyták cserben a frontharcosokat

Az Országos Frontharcos Szövetséghez állandóan érkeznek olyan panaszok, hogy az országgyűlési képviselők figyelmen kívül hagyják a frontharcosok érdekeit. A kérdés legutóbb a dunántúli vármegyék frontharcos-szervezetének elnöki tanácsai elé került, amelyek érdekes határozatot hoztak. „A jelenlevő bajtársi vezetők sajnálattal állapítják meg, — kezdi a rendkívül érdekes határozat, — hogy

az új parlamentnek lezárult ülészakán a frontharcoskérdések csak érintőlegesen szerepeltek.”

„Az új parlament eddigi működése alatt a képviselőknek csak igen kis része állott ki nyíltan és tette szavá a frontharcos kívánóságokat”, — folytatja a határozat és hozzátesszi: pedig a választások idején határozott ígéreteket tettek. Az egész ország

egyik legnagyobbszabású szélhámos bandája került a rendőrség kezére. Meg voltak a bérpaloták fürdőszobáinak fosztoztatói.

Négy embert vittek be a rendőrségre a nyomozók. Rónai Gyula 42 éves bádogosmester, Szedlák Jenő 25 éves bádogos, Molnár József 26 éves bádogos és Gutfreund József 29 éves bádogossegéd került a főkapitányságra.

Kihallgatásuk alkalmával bevallották, hogy hónapokkal ezelőtt alakították meg a bűnszövetkezetet és azóta 26 bérházban követték el fosztoztatást.

Pontos feljegyzést vezettek arról, hogy melyik bérpalotából mit vittek el. Erre azért volt szükségük, hogy az elrabolt fürdőkádakat rendbehozva, ugyanott értékesíthessék, ahonnan azokat elvitték.

Vasárnap reggel ismét végigjárták a detektívek a leleplezett banda munkahelyét.

Teherautót, 241 darab fürdőkádát és rengeteg egyéb fürdőszobába való berendezési tárgyat találtak.

Ezenkívül rábukkantak a bűnszövetkezet „irodahelyiségére” is, ahol a legkülönbözőbb nyomtatványok voltak felhalmozva. Így derült ki, hogy a szélhámosok a lopott holmikat „Európa zománcárgyár r. t. kétszintjén” címkével akarták forgalomba hozni. Letartóztatták őket.

frontharcos társadalma feszült érdeklődéssel tekint a képviselők további működésére, mert — mondja a határozat —

„a bajtársi vezetők úgy érzik, hogy frontharcos-vonatkozásban az ígéretek ideje lejárt. Eredményeket várnak, mert nagyon ritkulnak a frontharcos sorok.”

A frontharcosok vármegyei elnöki tanácsai a kérdést továbbra is napirenden tartják. Azt tervezik, hogy szeptemberben országos nagy találkozóra jönnek össze Budapesten, valamennyien formaruhában. Ezen a találkozón már név szerint akarják megnevezni mindazokat a képviselőket, akik, szerintük, cserben hagyták a frontharcos-érdekeket, holott a frontharcosok támogatásának köszönhetik, hogy bekerültek a parlamentbe.

## BONYODALOM a Szent István-napi propagandafüzet körül

A Szent Istváni ünnepségek 49.000 pengős propaganda kiadásainak egyik tételét egy könyv megírására fordították. A könyv első szent királyunkról, a magyar állam alapításáról, nemzetünk történetéről és Budapestről szólt. Ismertető iratnak szánták, amely az idegenek számára teljes képet volt hivatva adni a magyar nemzetnek a nyugati civilizáció és a kereszténység érdekében folytatott küzdelmeiről és e cél érdekében hozott áldozatairól.

A kis füzet megírására — mint minden Szent Istváni ünnepségekkel kapcsolatos intézkedésre — a megbízást Kovács-Házy Vilmos tanácsnok adta ki egy újságról, akiknek azonban a téma ügylatszik valahogyan idegen volt. Mert elsősorban közgazdász és főként mezőgazdasági publicista. Miért esett rája a választás — nem tudjuk, nem kutatjuk és legkevésbé veheti tőle valaki zokon. Elvégre megbízást kapott s bizonyára minden tudását, ambícióját belevitte a műbe, amely ennek ellenére nem volt a legsikerültebb alkotás.

A szerzőt mégis joggal megillette az a többszáz pengős honorárium, amivel munkáját díjazták. A felelősség a megbízót és a lektor terhelte, aki mint idegenforgalmi szakértő szerepel már évek óta a fővárosnál. Kovács-Házy Vilmosnak látnia kellett és bizonyára látta is a kéziratot, mielőtt lefordítására és kinyomtatására az utasítást kiadta...

A bonyodalom azonban csak ezután következett. Az egyik fővárosi napilap Szent István napja után súlyos bírálatban részesítette a nyomtatványt, amelyet elmondott mindennek, csak éppen egyetlen jó jelzőt nem talált számára. A lap ezzel kapcsolatban megtámadta az ünnepséget rendező tanácsnokot is.

A cikk megjelenése utáni napon megszólalt a napilap főszerkesztőjének telefonja és Kovács-Házy Vilmos tanácsnok jelentkezett. A főszerkesztő most már szóban is megismételte azt a bírálatot, amit lapja már megírt. Végre szóhoz jutott a tanácsnok is és azzal próbálta egész eljárását menteni, hogy kiadta az addig titokban tartott szerzőt: — a szerkesztő saját főmunkatársát...

A meglepetés elképzelhető. Természetesen nem lett „házi ügy” a dologból, mert hiszen a kitűnő újságról joga van arra, hogy lapján kívül is kifejtse írói működését. Csak éppen megtörtént a szokatlan eset: saját lapja dorongolta le akaratlanul a főmunkatársának egyik írását...

# BÁRMELYIK

## csak 9 fillér

- 1 drb aluminium borotvatál
- 1 „ aluminium hamutálca
- 1 „ aluminium teaszűrő
- 1 „ háztartási ecset 2. szám
- 1 „ borotvaecset
- 1 „ iskolai tolltartó
- 1 „ fayence ecet- v. olajkorsó
- 1 „ fayence feketés csésze
- 1 „ zománcozott kis lábas
- 1 „ zománcozott szappantartó
- 1 „ sárkefe
- 1 „ ónozott habverő
- 1 „ üveg sószóró fémkupakkal
- 1 „ 2 águ törülközőtartó
- 1 „ illatos pipereszappan
- 1 „ fanyelű fogkefe
- 10 „ levélpapír borítókkal
- 2 „ naptáros nolesz
- 1 csg 25 drb papírszalvéta
- 1 „ 100 lap W. C.-papír
- 1 drb léstáradi
- 1 üv. kétkitő vagy fémtisztító
- 1 drb fayence takarékpersely
- 1 „ fényképalbum
- 1 „ műselyem erszény
- 1 doboz hintópor
- 1 üveg brillantin
- 1 doboz fogpor
- 1 drb borotválkozó timsó
- 1 doboz cca 450 drb fogvájó
- 1 drb aluminium evőkanál
- 1 „ aluminium villa
- 1 „ üvegmosó
- 1 doboz vaselin
- 1 drb edénymosó csutak
- 1 „ fémszivacs
- 1 „ W. C. papírtartó
- 1 „ játékmérleg
- 1 „ kaleidoszkóp
- 1 „ nagy lőzőkanál
- 1 „ női ruhaakasztó
- 4 „ szárító csiptető
- 1 „ rugós egérfogó



BAROSS-TÉR 23

Időzassa meg az Úsz!

PRÁGAI NEMZETKÖZI EXPORTVÁSÁRT

1935 AUG. 30-tól  
SZEPTEMBER 8-ig

A csehszlovák ipartermékek legjobb bevásárlási forrása

Ingeny vízum, 33% kedvezmény a magyar és 50% csehszlovák vasutakon, hajó- és repülővonalakon. Igazolványok és felvilágosítások: Magyar-Csehszlovák Kereskedelmi Kísérlet Budapest V., Lipót-kört 10. szám. (Telefon: 231-71) és az összes budapesti és vidéki MÁV menetjegyjirodákban. — Válaszizolványok ára 6.- pengő.



# Már májusban megkezdődött a kettős szerelmi dráma áldozatainak halálsejtése

## Kurzweilné tragédiájának megdöbbentő részletei

A Logody-utcai szerelmi tragédia szerencsétlen hősnőjét péntek délután temették el. A szomorú temetés után beszélgettünk egy előkelő pesti úriasszonnyal, aki bizalmasa volt a szerencsétlen sorsú Kurzweil Edénének. Neki öntötte ki szívet egy nyári estén a Kékesen Kurzweilné Barta Magda. Elbeszéléséből megrázóan bontakozik ki a tragédia, illetve annak elindulása. A beszélgetés másrészt végén folyt le az úriasszony s Kurzweilné között.

A bankigazgató felesége elpanaszolta akkor barátjának, hogy két út van előtte: vagy teljesen lemond szerelméről, vagy egyik napról a másikra ott hagy családot, jómódot.

Minden idegszűléval ezt a másik utat akarta választani, de mint mondotta, akkor minden anyagi támogatás nélkül kellett volna távoznia hazulról.

Egy májusi vasárnapról beszélt ezen a kékesi estén Kurzweilné a barátjának és arról a családi viharról, amelyben ezen a vasárnapon része volt. Barta Sándor, az apa is részt vett ezen a családi tanácskozáson és

kitagadással fenyegette meg leányát, ha nem mond le arról a szándékáról, hogy válik az urától.

Akkor Barta vejétől is azt követelte, hogy vonjon meg minden támogatást az asszonytól, ha az elhagyja.

Kurzweilné azon a vasárnapon reggel titokban telefonált Sternthalnak és délután találkozást beszélt meg vele. Férje ezt megtudta és természetesen megtiltotta neki, hogy elmenjen hazulról. Az izgalmas családi jelenet után a Kurzweil-gyerekek nevelője bejelentette, hogy külföldre, mert Barta Sándor, Kurzweilné apja azaz gyanúsítja őt, hogy összejátszik leányával. Az asszony izgalomban rákiáltott a nevelőre, hogy hagyja őt békén, nem tárgyal vele. Később azonban, mint barátjának panaszolta, megbánta, hogy ilyen hírtelen haragú volt a nevelővel szemben.

Nevelőjét kapni ugyan arról-holnapra is, de idegenre még sem bízhatom a gyerekeket, — mondta kétségbeesetten.

Megdöbbenő bizonyítéka az a gyermekeit szerető anya és a szerelmes asszony vívódásának. Kurzweilné kérte a nevelőt, hogy maradjon vissza, majd minden jóra fordul.

Ezen a délelőttön történt, hogy társaságuknak egy hölgytagja jelentkezett telefonon és hívta Kurzweilné Kékesre. A férjnek is nagyon tetszett az ötlet és biztatta feleségét, hogy csak menjen, egy-két heti pihenés jót tesz majd az idegének. Aznap délután az apával is közölték ennek a kékesi utazásnak a tervét, Barta Sándor azonban kijelentette, hogy lánya nem utazhat egyedül, fivére is menjen vele. Kurzweilné másnap aztán el is utazott fivére társaságában a Kékesre. A pihenésből persze semmi sem lett, mert az asszony állandóan Pesten maradt szerelmére gondolt és a legfantasztikusabb trükkökhöz volt kénytelen folyamodni, hogy levelezhesen vele, úgy hogy azt a családja ne tudja meg.

Később Pesten újra kezdődött minden. Az asszony panaszkodott, hogy érzése szerint figyelgetik.

Ekkor beszélt először öngyilkosságról

— Nem bírom ezt — mondotta. — Szakítani se tudok. Ha Barta akarja a szakítást, akkor még talán menne, akkor könnyebben tudnék öngyilkos lenni. Beleőrülök ebbe... — mondta kétségbeesetten a szép fiatal asszony.

Mikor később már odáig jutottak a dolgok, hogy otthagya családját és férjével való közös megállapodás szerint elhatározta, hogy válnak, újabb problémák merültek fel. Hiába adta fel a harcot a boldogságért, családjáért és gyermekeiért küzdő férj, hasztalanul egyezett bele nobilisan a válásba.

a szerelmes asszony, aki otthont, családot, mindent elhagyott, hogy boldog lehessen, még sem lehetett boldog. A férfi, akiért mindent megtette, nem merte kitenni a jómódohoz szokott asszonyt egy bizonytalan anyagi bázisra épített házasságnak.

A bankigazgató különváltan élő felesége, a jómódban felelő milliomos lány ekkor olyan problémával találkozott, amit még eddig nem ismert. Pénzgondokról addig fogalma sem volt. Nem ismerte azt az érzést, el se tudta képzelni azt, hogy a pénz útjában állhat a boldogságnak. Mindenáron azon volt, hogy vágnak neki a dolgoknak.

Egyikünk sem vesztethet, — mondotta szerelmének. — ha megpróbáljuk, hogy egymáséi legyünk. Anyagiilag maga nem süllyed lejjebb, ha nem sikerül, legfeljebb szegé-

nyebb lesz egy illúzióval. En csak boldog akarok lenni...

A harcok azonban később már a szerelmes asszony optimizmusát is felrögték.

— Céltalan minden, — mondta apatikusan — szorul a hurok, ma, holnap, vagy később, mindegy.

— Gyűlölöm az életet, — fakadt ki szép nyári esteken,

amikor pedig teljes szépségükben virítottak a virágok a Logody-utcában.

— Csak azért nem vetek véget az életnek, — hangzott, — mert remélem, hogy még összekerülök Barnával. Ha csak egy évig, vagy kettőig leszünk boldogok, nekem az is elég.

Elmondta barátjának, hogy Sternthalnak kétélyei vannak.

— En nem akarok skrupulusokról tudni — mondta ekkor az asszony. — Mindent odadobtam ezért a szerelemért, a büszkeségemet is.

Aztán rapszodikusan így folytatta:

— Engem nem érdekel, hogy fogunk megélni, nekem nem lesznek igényeim, nekem semmi se fontos. Ha nem vesz el, azt se bánom, a házasság se fontos, csak boldog akarok lenni...

Furcsa dolog a boldogság. A Logody-utcai dráma tragikus végű főszereplői is ezt a két madarat hajszolták. A családjáért, boldogságáért és gyermekeiért harcoló férj és az unokáért küzdő apa, a dráma elköltözött hősei és életbenmaradt áldozatai egyaránt.

Egyiküknek sem sikerült.

Hesz Ferenc

# Nem segített a talizmán — elfogták a legveszedelmesebb ékszerlovaját

Gyöngyösről jelenti a Magyar Hétfé tudósítója: Vasárnapra virradó éjszaka véletlenül folytatn veszedelmes és országosra körözött ékszerlovaját fogott el a gyöngyösi rendőrség. A betörő vesztét a szerencsetalimánja okozta.

Ivady János rendőrfőtörzsmester szemlélte, és észrevette, hogy egy elegánsan öltözött fiatalember ékszerrel vett elő zsebéből és azt nézegeti. Járókelők haladtak arra, és ismeretlen férfi ekkor gyorsan zsebébe csuszította az ékszerrel és futásnak eredt. A rendőr üldözébe vette és nem sokára elfogta.

A fiatalembert előállították a rendőrségre, ahol kiderült, hogy Ferenc Béla 21 éves, régen keresett veszedelmes betörő került kére, aki Miskolcon, Egerben, Putnokon, Tiszafüreden és másutt számos ékszerlopást követett el.

— Engem csak a szép ékszerek érdekelnek — vallotta kihallgatása során Ferenc Béla. — Amikor betörtem, csak ékszereket és készpénzt vittem el.

Az elfogott betörőnél több ezer pengő értékű ékszerrel találtak a motorosok. Egyik zsebéből gyöngyűrű fekete köves gyűrű került elő. Kiderült, hogy ez volt a tolvaj szerencsetalimánja és egyben a fekete köves gyűrű okozta vesztét is.

— Egy kriptából loptam ezt az ékszerrel, amely mindig szerencsét hozott nekem — adta elő a betörő. — Mindig szerencsém volt, ha azt betörés előtt elvettem. Most is lopást akartam elkövetni és a ház előtt elő akartam venni a gyűrűt, hogy a követ megsimogassam. Hát nem sikerült — és ide kerültem...

A rendőrség őrizetbe vette Ferenc Bélát, aki már többször ült fogházban. Tizenhárom éves korában követte el az első betörését. Most folyik a veszedelmes ékszerlovaj bünteljárásának összehallgatása. Letartóztatása után átadják az ügyészségnek. Érdekes, hogy rövid időn belül az ötödik nagystílű betörőt fogta el a gyöngyösi rendőrség.

# a társalgóban

## MIT HALLANI AZ ELSŐ PRÓBAKRÓL?

Három színházban már néhány nap óta megindult a munka: a Magyarban, Belvárosiban és a Vígyszínházban. A legérdekesebb most a hangulat a Magyar Színház színpadán, ahol valóságos fiók Nemzeti Színház verődött össze, miután — mint ismeretes — a Magyar Színház leszerződött a Nemzeti Színház több „leépített” tagját. Ezek a színészek nagy kedvvel készülnek a magán-színházi bemutatkozásra és fokozzák kollégáik munkakedvét is. A Belvárosi Színházban is élénk már az élet és nagy sikert remélnék az új szezon első újdonságától. Csúpán a Vígyszínházban érezhető bizonyos deprimáltság, miután erősen érzik a szereposztásnál a Nemzethez elcsúszott kitűnő tagok hiányát. A Nemzeti Színházban viszont csak szeptember elején indul meg a munka. A Kamaraszínházban pedig minden jel szerint nem lesz próbákra szükség, miután a színház tavalyi nagysikerű nyarival, a „120-as tempó”-val szándékozik diatolni.

## MÉG SEM LESZ MINDEN SZÍNHÁZBAN TÖRZSTÁRSULAT?

Bár az idén több állandó társulatot szerződötnek a direktiót, mint az elmúlt évben, még mindig vannak színházak, amelyek nem akarnak törzstársulatot szervezni, hanem esetről-esetre kívánják a szereplőket szerződtetni. A Színészszevetség erősen állást foglalt legutóbb a törzstársulatok mellett, miután a szerződés nélküli színészeknek elsőrendű érdeke az, hogy minden színház teljes létszámú, állandó társulatot foglalkoztasson. A Városi Színház és a Királyi Színház azonban egyelőre hallani sem akar ilyen törzstársulatról, hanem néhány állandóra szerződött tag kivételével esetről-esetre akar megállapodni egyes színészekkel. A harc a Színészszevetség és a két színház között egyelőre még folyamatban van és színészkörökben remélik, hogy szezon kezdetéig sikerül a két színház direktióját jobb belátásra bírni.

## HOGYAN ALL VEREBES ERNŐ PERE?

A népszerű táncoskórikus tudvalevőleg beperelte a filmvállalatot, amely szerződést kötött akarta a „Éd a Savoyban” egyik főszerepére, később azonban a szereplésből nem lett semmi, mint köztudomású, azért, mert Alpár Gitta tiltakozott az ellen, hogy

Verébessel egy filmen szerepeljen. Verébes követelése teljesen jogos és miután minden jel amellett szól, hogy meg is nyerne a pert, nincs kizárva, hogy a perbe fogott filmvállalat át fogja hárítani ezt a követelést Alpár Gittára. Nem lenne érdekelten, ha így ennek a pernek a folyamán a bíróság előtt szembe kerülne egymással Alpár Gitta és Verébes Ernő...

## PLETYKÁT NEM TUD?

Egy fiatal, elég tehetséges és főképpen csinos színésznőről mesélik a következőket: A szobánforgó hölgy eddig még nem kapott szerződést egyik színházhoz sem. Gondolt tehát nagyot és merészet és maga szeretne felcsapni színházgátnak. Mindegy, hogy hol és miután a nagy színházak nem állnak rendelkezésre, egy nem sok sikerrel és rövid ideig működött kis kabaré helyiségét szeretné kibérelni. Állítólag már pénzt is szerzett egy idős textilgyáregyestől, aki eddig csak a legkomolyabb üzletekbe fektette a pénzt, most azonban a művésznek kedvéért hajlandóan mutatkozik színházat is finanszírozni.

## MÉG EGY DERES ESETET KERÜNK!

Az ismert kórikustól, aki közismert papucsferj, legutóbb megkérdezte nagyon értelmes kisfia, hogy mi az a direktor. A kórikus csak egy pillanatra gondolkodott és a következő választ adta: — Egy olyan ember, aki nem a mamádat vette el feleségül...

A FOX EZIDEI SZAK- ÉS SAJTÓBEMUTATÓJA. A Fox-Film Corporation a mozikakma és a sajtó képviselői előtt háromnapos szak- és sajtóbemutatót tartott, amelyen az új szezon anyagából öt filmet mutatott be, nagy sikerrel. Első nap a BABOONA című expedíciós film került bemutatásra, amelyet két neves afrikakutató készített. A másik film: KACAGÓ SZEMEK. A főszerepben Shirley Temple, a világhírű kisfilmsztár. Arcoskaja száz változatban lebeg a vásznon a művésznő elragadtatással követi a kis művésznő minden mozdulatát. Sorban következnek a FOX-PARADÉ 1935. pompás kiállítású revüfilm. Igazi amerikai technika, rendezés és kiállítás. Két nap film A KIS EZEDES is, amely az Egyesült-Államok és a dél államok közti háború idején játszódik le, a 70-es években. „Kis ezredes” Shirley Temple, partnere, az öreg ezredes, Lionel Barrymore. Szombaton a Fox legnagyobb filmjét mutatta be, DANTE INFERNO-ját, amelyet POLK a FÖLDÖN címmel hozott ki. Az emberiség szellem, a tiszta művészet és a modern rendezés csúcspontját jelenti ez a remekbe alkotott, hatalmas mestermű. A Fox ezidei bemutatója valóban a siker jegyében zajlott le.

## Bombasiker a Komédiában

# Stux és Fux a tizijátékról és a homeopathiákról

Szín: az utcán találkozik Stux és Fux. Az utóbbi nagyon izgatott.

FUX: Nagyon izgatottnak látszik Stux úr? Mi az oka ennek?

STUX: Nem tehetek róla, hogy minden kicsiség felizgat. Most épp egy vendéglőből jövök és ott is egy kicsiség izgatott fel...

FUX: És mi volt az?

STUX: A bécsiszelet, amit feltaláltak. Olyan kicsi volt, hogy felizgatott...

FUX (mérges): Már megint kezd az ugratást?! Engem az afrikai események izgatnak és maga illeszmin törli a fejét...

STUX: Milyen jó magának, hogy az afrikai események miatt izgul... Engem bezzeg inkább a csikágóli események izgatnak...

FUX: Mi köze magának Csikágóhoz és milyen események vannak ott egyáltalán?

STUX: Na hallja, ki akarnak lakoltatni és maga még azt kérdi, hogy mi közöm van hozzá?

FUX: Na de miért beszél akkor Csikágóról?

STUX: Hát miről beszéljek, amikor abban a városrészen lakom?...

FUX: Magának inkább a Lipótmezőn kelletne laknia! En a keletafrikai konfliktusról beszélnek. Szeptember elején lejár a türelmi határidő...

STUX: Már maga is tudja? Elég gondot okoz ez nekem...

FUX: Mi az, hogy tudom? Hiszen már hetek óta erről írnak az újságok.

STUX: Betették a nyílterbe?

FUX: Mi az, hogy a nyílterbe? Miről beszél maga tulajdonképpen?

STUX: Szeptember elején jár le az a türelmi határidő, amit a hitellezőim adtak az összes adósságaim kifizetésére...

FUX (dühös): Úgy kell nekem, ha még egyáltalán szóbaállok magával!

STUX: Miért? Magának nem is tartozom...

FUX: Hagyja már abba, amíg szépen beszél! Különben is elég ebből a témából. Abessziniából megbukott.

STUX: Látja, most téved. Annak idején algebrából buktam meg...

FUX: Slussz! Beszéljünk másról. Mit szólt a Szent István-napi tüzijátékhoz?

STUX: Nem jutttam szóhoz...

FUX: Annyira tetszett?

STUX: Dehogyan tetszett. Csak a feleségemmel együtt néztem és folyton ő beszélt...

FUX: Már megint viccel? Ez egy komoly dolog.

STUX: Nekem mondja? Senki sem tudja jobban mint én, milyen komoly dolog az, ha a feleségem elkezd beszélni és nem hagyja abba a világot sem...

FUX (dühös): Hallja, ne dühösítsen! Arról beszélnek, hogy a tüzijáték az idén nem sikerült. Különben is sok a panasz. A vidékiek rosszul voltak elhelyezve Pesten.

STUX: Erről panaszkodott a sógorom is.

FUX: Miért? A sógora hol volt elhelyezve?

STUX: Annyi vidéki vendégünk volt Szent Istvánra, hogy neki már csak a fürdőházban jutott hely...

FUX: Isten bizony, nem tudom már, hogy miről merjek magával beszélni... Ezt a témát mindenestre befejeztük! Mit szól a homeopáthia-kongresszushoz?

STUX: Milyen pata?

FUX: Értse meg, orvosok tanácskoznak Pesten!

STUX: Allatorvosok?

FUX: Dehogyan állatorvosok! Hogyan jut ez az eszébe?

STUX: De ha egyszer valami pata-megbetegedésről van szó...

FUX (vörös a méregtől): A maga agyának a megbetegedéséről van szó! Nem tudja mi az a homeopáthia? A növényi gyógyszerek használata. Például a kamillatea is ilyen gyógyszer.

STUX: És erről tanácskoznak az orvosok? A kamillateát én orvosi rendelés nélkül is használom...

FUX: De értse meg, itt a legkiválóbb külföldi orvosok tanácskoztak a modern homeopáthiáról!

STUX: Már hogy lenne a kamillatea modern, amikor már a nagyanyám is használta?

FUX: Tudja mit, itt hagyom magát, mert nem akarok dühömben megpukkadni!

STUX: Akkor maga pont olyan, mint a Szent István-napi tüzijáték volt...

FUX: Hogy-hogy?

STUX: Ott sem akartak a rakéták megpukkadni...

László Ferenc

**JARDIN**  
a pompás augusztusi műsor utolsó nyolc estje!

**10 deka**  
triss valdó  
**hortobágyi juhtúró**  
Budapest  
**16 fillér**  
Kérje mindenütt.



# Vasárnap éjjélkor megkezdődött a nagy olasz hadgyakorlat

## Mozgósítva van az egész olasz hadsereg

Rómából jelentik: Éjjélkor kezdődtek meg a nagy olasz hadgyakorlatok.

A félsziget északi része szinte hadiállapotban van: a városok és falvak világítását a lehető legcsekélyebb mértékre csökkentették, több útvonalat elzártak a gépkocsiközlekedés elől.

A király is a hadműveletek terén van. Külön kiküldött külföldi bizottságok is megjelentek a terepen, valamint a kvirinali követségek és nagykövetségek kato-

nai attaséi. A hadgyakorlatokban résztvesz ebből az alkalomból behívott 200 képviselő, 40 szenátor és 15 miniszter és államtitkár.

A nagy olasz hadgyakorlatokban 20 hadosztály vesz részt;

a nagygyakorlatokban részt nem vevő egyéb egységek más helyi gyakorlatokat végeznek, úgyhogy jelenleg az egész olasz hadsereg mozgósítva van, részben az afrikai hadműveletek céljából, részben pedig

a félszigeten végzett gyakorlatokon. Mindez arra enged következtetni, hogy előre nem látott esetben a mozgósítás elrendelése jelentékeny állomány fölött fog rendelkezni.

A hadgyakorlatokon a vörös párt arcvonala keleten az Etsch völgyétől, nyugaton a Val di Sole-ig terjed a Camucina-hegy és a Carno-hegy között. A kék párt létszáma kétszer akkora, mint a vörösöké.

# Budapesti pénzügyi tanácsos és családjának autószerencsétlensége Gyöngyös közelében

Súlyos kimenetelű autószerencsétlenség történt vasárnap délelőtt kilenc óra körül Gyöngyös közelében a Miskolc felé vezető országúton.

Egy utasokkal telt luxusautó eddig ismeretlen okból felborult és a benne ülő Eröss Béla dr. budapesti pénzügyi tanácsost és családját, valamint Erössék két ismerősét, maga alá temette.

Az autókatasztrófát egy arra haladó másik autós utasai fedezték fel, akik beszállították a pénzügyi tanácsost és társaságának tagjait a gyöngyösi kórházba.

### FELBORULT AUTÓ AZ ORSZÁGÚTON

Vasárnap délelőtt negyed tíz óra tájban a Gyöngyösről Miskolc felé vezető országúton egy magánautó nagymessziről füstölő sötét tömegre lett figyelmes. Az autós vezetője leállította kocsiját és kiszállt, hogy közelebből megnézze, mi füstölög? Rémülten látta, hogy autókatasztrófa történt.

A szerencsétlenül járt autós alól jajveszékelt hallatszott.

Azonnal segítségért mentek az országút mellett levő házak egyikébe. Négy férfi fogott hozzá az autós felmentéséhez. Míg ezzel bajlódtak, a szerencsétlenséget felfedező autós tulajdonosa bement Gyöngyösre, hogy onnan a vármegyei mentőket hívja segítségül. Fél tízre érkeztek ki a mentők. Ekkorra már sikerült felemelni az autót s előhúzni alóla utasait.

A mentők azonnal hordágyra tették az autókatasztrófa öt súlyosan sérült áldozatát, köztük egy tízévesnek látszó kisfiút. Valamennyiüket a gyöngyösi kórházba szállították. A hordágyról a még mindig eszméletlen utasok a kórház műtőasztalára kerültek. Megállapították, hogy

valamennyiük igen súlyos belső és külső sérüléseket, valamint csonttörést szenvedtek.

A kórházban azután magához térítették a szerencsétlenül járt utasokat, köztük látták el őket és sínbe tették az elört végtagokat.

Az autószerencsétlenség következtében a kocsi vezetője, Eröss Béla dr. üzemi tanácsos jobb karját törte és több helyen erős zúzódásokat szenvedett, felesége pedig a kocsi utasai közül a leg súlyosabban sérült meg, mert a felborult kocsi romjai homlokán rendkívül mély és súlyos sebet ejtettek.

Ugyancsak több helyen karját törte Erössék tízéves György nevű fia, valamint a kocsiban helyet foglaló Faragó Margit és Eritz Béla nagyerkeskedő.

Az öntudatra tért utasok kérték, hogy vigyék fel őket Budapestre. Vasárnap délután a gyöngyösi vármegyei mentők Budapestre szállították az autókatasztrófa áldozatait. A pénzügyi tanácsos és fiát, valamint a tanácsosék két ismerősét lakásukon

helyezték el, Eröss Bélánét azonban, a kinek az állapota igen súlyos, a Rókus-kórházba vitték.

Felkerestük a Rókus-kórházban az autókatasztrófa legveszedelmesebben sérült áldozatát, Eröss Bélánét, aki homlokán hatalmas kötéssel, gipszbe tett karral, igen súlyos állapotban fekszik. A szerencsétlenség lefolyásáról elhaló hangon, alig érthetően a következőket mondotta:

— Családommal és két ismerősünkkel egynapos vikendre akartunk menni autónkkal Görömböly-Tapolcára. Hajnalban indultunk és 9 óra lehetett, amikor a végzetes

gyöngyösi országútra értünk. Egy pillanat műve volt az egész, egy elfojtott kiáltás tört ki belőlem és a többire már nem emlékszem...

— A kórházban ébredtem fel — folytatta szaggatott hangon Eröss Béláné, a kinek szavait többször félbeszakítja sérüléseinek rendkívüli fájdalma. — Itt tudtam meg, hogy valamennyien súlyosan megsebesültünk az autókatasztrófánál. Azt is hallottam, hogy a katasztrófa végzetes is lehetett volna és igazán csak Isten uja mentett meg bennünket a biztos haláltól.

Közel húszméteres mély szakadék volt

# Franciaország nem áll Anglia mellé az olasz-abesszín viszályban

Párizsból jelentik: Néhány lap megkísérli, hogy megállapítsa az abesszíniai kérdéssel folyó tárgyalásokban Franciaország számára kívánatosnak mutakozó álláspontot.

A *Matin* a következőket írja:

Anglia minden törekvése arra irányul, hogy Franciaországot bevonja a maga játékába, bármilyen nemzetközi bonyodalmak származhatnak is ebből.

A lap ezzel szemben azt az ellenvetést hangoztatja, hogy Franciaország épüggel tartozik egyéb baráti kapcsolataik, mint Anglia iránt.

Az *Echo de Paris* kijelentése szerint Franciaországra hárul az a szerep, hogy a stressai arcvonalat visszaállítsa. A lap szerint

hamis az a számítás, amely abban a reményben kíván csatlakozni a bünte-

törénszabályokhoz Olaszország ellen, hogy ezzel Angliát lekösse Franciaország esetleges támogatására a német veszedelemmel szemben.

Német fenyegetés esetében Anglia csak akkor mozdulna meg, ha saját érdekeit látná kockán forogni. Franciaországnak tehát nem szabad Angliát a büntető rendszabályok felé hajtani, hanem mindent el kell követnie az angol-olasz érdekösszeütkezés mindenkit kielégítő elsimitására.

## Pesti gyáros és feleségének autószerencsétlensége

Székesfehérvárról telefonálja a Magyar Hétfő tudósítója: Vasárnap súlyos szerencsétlenség történt a balatoni országúton. Ipper Sándor csavargyáros, az Ipper és Frustr csavargyár társtulajdonosa, feleségével gépkocsin haladt az úton. Szabadbattyán közelében a gyáros autója egy

szekeret akart előzni. A kormány felmondta a szolgálatot, az autós az árokba zuhant és maga alá temette két utasát.

Ipper Sándorné jobbkarja eltört és belső sérüléseket szenvedett. Súlyos állapotban szállították a székesfehérvári kórházba. Férje csak könnyebben sérült meg.

## Francia jelentés Magyarország jogegyenlőségre vonatkozó követeléséről

Párizsból jelentik: A Havas-iroda jelenté Budapestre: A magyar kormány álláspontja a dunai egyezmény kérdésében, úgy látszik, nem alakult ki Gömbös miniszterelnök legutóbbi beszéde óta. Hír szerint elhatározták, hogy az esetleges

újabb megbeszéléseken részt vesznek, de követelni fogják a teljes jogegyenlőség elismerését ahhoz, hogy bármilyen egyezmény aláírásába belemenjenek. A be nem avatkozási záradék elfogadásával Magyarország meg akarja óvni szabadságát, hogy

Mi is jövünk!  
Várjon!

Eka rádiók

A fenti készüléket készegeesen bemutatja:

Siemberg

Magy. kir. udv. hangszorgyár  
VII., Rákóczi-út 60.

a szerencsétlenség helye mellett és csak az volt a szerencse, hogy az uram az utolsó pillanatban megőrizte lélekjelenlétét és sikerült a kocsit oldalra fordítani.

A súlyosan sebesült pénzügyi tanácsos felesége valószínűnek tartja, hogy az autószerencsétlenséget a Steyr-gyártmányú kocsik szerkezetében valami hiba okozhatta.

Az autókatasztrófa legveszedelmesebben sérült áldozata aléltan hanyatlík vissza párnájára. Gyógyulása a kezelőorvosa szerint, szerencsés esetben is, hosszú heteket vesz igénybe.

Erdeklődtünk az autókatasztrófa többi áldozatainak hogyléte iránt és azt a felvilágosítást kaptuk, hogy mind magas sebességgel fekszenek lakásukon. A hatóságok megindították a nyomozást annak megállapítására, mi idézte elő a szerencsétlenséget.

Fájdalnak! ASPIRIN

MAGYAR GYÁRTMÁNY.  
Gyógyszertárakban kapható.

törődhekk a kisantant államokban élő magyar kisebbségekkel és érdeklődhessék irántuk, egyben pedig fentartaná a trianoni szerződés revíziójára irányuló követeléseit. Magyarország végül visszautasít mindenféle olyan szerződési rendelkezést, amely kölcsönös segélynyújtást ír elő.

## Az osztrák külügyminiszter vasárnap találkozott Kánya Kálmánnal

Balatonkéséről jelentik: Berger-Waldenegg osztrák külügyminiszter és felesége Stürgkh gróf stájerországi tartományi helytartó társaságában a Balaton mellett körutat tettek. Ennek során az osztrák külügyminiszter vasárnap itt találkozott Kánya Kálmán külügyminiszterrel, aki hétvégi pihenőjét rendszeresen a Balaton mellett tölti el. A magyar külügyminiszter osztrák kollégája tiszteletére ebédet adott. Berger-Waldenegg külügyminiszter elragadtatással nyilatkozott a Balaton szépségéről. Az osztrák külügyminiszter vasárnap délután feleségével és Stürgkh gróffal visszautazott Ausztriába.





# Két millió pengőt jelentett Pestnek a Szent István-hét idegenforgalma

## Mit mond a szállodás, vendéglős, autófuvarozó, kereskedő?

A pesti utca lassanként visszanyeri eredeti képét. A Szent István napjára Budapestre özönlött vidékiek és külföldiek nagyrésze már elhagyta a fővárost. Nem érdektelen most az ünnep után megállapítani, milyen anyagi eredménnyel zárult az idegenjárás?

### Közel 200.000 pengőt költöttek szállodára külföldiek

Először a külföldiek szállását, a nagy belvárosi szállodákat keressük fel. A dunaparti hotelben, úgy látszik, nem jelent különösebb eseményt Szent István napja, mert itt most is nagy a forgalom.

Olyan vendégünk, aki csak Szent Istvánra érkezett, kevés volt. Vendégeinknek körülbelül csak egyharmad része érkezett az ünnep előtt egy-két nappal és távozott 20-ika után. Nálunk a szobaárak tizenöt pengőnél kezdődnek. A legfeltűnőbb az volt, hogy a vendégek nagy része házon kívül érkezett.

Végigjárunk még néhány szállodát és köruntunk végén megtudjuk állapítani, hogy nyolcezer külföldi átlag három-négy napig időzött Budapesten.

A szobaárakat átlagosan napi nyolc pengővel számítva, így egy vendégre huszonegy pengő jut. Tehát a nyolcezer külföldi a lakásért összesen 192.000 pengőt fizetett.

Sokkal nehezebb megállapítani, hogy a vidékiek mennyit költöttek szállásukért Budapesten. A legegyszerűbb megoldásnak látszott, hogy a bejelentőhivatalnál megkérdezzük, tulajdonképpen hány ezer vidéki tartózkodott ezeken a napokon a fővárosban? Kérdésünkre meglepő választ kaptunk.

A mi feljegyzésünk alapján csupán kétháromezer vidéki jött fel Budapestre. Természetesen jól tudjuk, hogy a tényleges száma ennek sokszorososa.

Statisztikai szempontból igen fontos lenne a látogatók számának pontos megállapítása, de sajnos, a jó vidékiek „nem tartják szükségesnek” párnapi tartózkodásuk rendőrségi bejelentését. Ellenőrzésük szinte lehetetlen. A vidékiek kilencvenöt százaléka nem szállodákban lakott, hanem magánházakban, nagyrészt rokonoknál.

A másik illetékes hely, amely megközelítően pontos számadattal szolgálhat, az egyes pályaudvarok főnöksége. Itt tudjuk meg, hogy a Keleti-pályaudvarra negyvenötezer, a Nyugati-tira harmincezer, a Élire tizenötezer vidéki érkezett. Tehát összesen kilencven ezer vidéki érkezett fel Szent István hetében a fővárosba hozzávetőleges számítás szerint.

### Tömegszállítás negyvenfilléres ágyakkal

Ezután felkerestük a Keleti-pályaudvar körül hallatlan mértékben elszaporodott tömegszállások egyikét.

A Nefeletjs utca hatalmas bérkaszárnájában szinte minden lakás szálláshely. A kapukra kifüggesztett hálólámpák kínálják a lakásba. A sötét szobában tizenöt fekvőhely van összevisszaságban. Van közöttük rézág, díofaagy, sezlón, szalmazsák. Persze az áruk is más-más.

— Negyven fillér a legolcsóbb — mondja a lompos háziasszony, — de heti bérletben, előre fizetve kedvezményesebben is kapható. Elég jó üzletet csináltam Szent Istvánkor. De teljesen mégsem vagyok megelégedve. Volt olyan vidéki család, amelynek tagjai felváltva aludtak. Egyik nap az asszony, másik nap a férj, végül a gyerek használta a bérelt ágyat. Mindannyiuk részére nem tellett. Fizetni sem tudtak rendesen. Egyikük egy csirkét hagyott nálam bér fejében, másik tizenöt tojást.

A házmesternél érdeklődtünk, hogy hány vidéki lakott a házban.

— Ha teljes „üzem” volt — mondja a házmester, — akkor rengetegen voltak.

A házban hatvan lakás van és szinte mind-egyikben tizenöt ágyrajárt fogadtak be. Tehát egyedül minálunk körülbelül kilencszáz vidéki lakott. A környéken tudomásom szerint még húsz ilyen ház van és eszerint tizenötezer vidéki helyezkedhetett el csak ezekben a házakban. De tudomásom van arról is, hogy a vidékiek nagyrésze átsétálta az éjjelt, mások a várótermekben és parkokban aludtak néhány órát.

A lakásikutató hivatalban megtudjuk, hogy ok tizenkétezer embert helyeztek el az iskolákban és egyéb helyeken. Kerekasztalban tehát a tömegszállásokon és a „hivatalos” helyeken harmincezer vidéki lakott, de az ebből származó jövedelem csupán tizenkétezer pengőre tehető.

### Negyedmillió élelemre

Erdemes kiszámítani azt is, hogy a közel százezer látogatótömeg mit fogyasztott el élelemben Budapesten. Ecéliből az egyik ut-

zási iroda vezetőjéhez fordultunk, aki az idegenforgalmi kérdésekben elismert szakértő.

— Mi pausál árban állapodtunk meg azokkal a külföldiekkel, akiket Pestre hoztunk. Természetesen egészen elsőrangú helyeken étkezettünk az idegeneket, de még a kedvezményes áron is napi hat pengőbe került az ellátásuk.

Véleményem szerint a nyolcezer külföldi, ha három-négy napig tartózkodott Budapesten, az étkezésre fejenként húsz pengőt, összesen tehát százhatvan ezer pengőt költött.

Egészen más a helyzet a vidékieknél, akik nagyrészt bizony saját kosarukból érkeztek és nagyon keveset költöttek élelemre, nagyrésztük pedig, mint már említettük, rokonoknál lakott. Természetesen ezeknek az étkeztetése is jelentős összegbe került, fejenként egy pengőt számítva, összesen kilencven ezer pengőbe.

### Autók, emléktárgyak, szórakozóhelyek konjunktúrája

A két főszükséglet mellett egyéb kiadások is terheltek az idegent. Ezek közül különösen a külföldieknek a taxiszámla jelentős.

— Az idén feltűnően kevés bérautóra volt szükségük a külföldieknek — mondja a taxi-vállalat vezetője. — Inkább az autócárokat vették igénybe, amelyek persze lényegesen olcsóbbak. A taxi félnapos használatra húsz-huszonöt pengő kiadást jelent, de az autócarral tíz pengőért is megnézheti az idegen Budapestet. Üzleti titok az, hogy mennyi jövedelmet jelentett nekünk ez a pár nap, annyit azonban mondhatok, hogy

körülbelül ötezer személyt szállítottak járműveink.

Ezek után nem volt nehéz megállapítani, hogy ötven-hatvan ezer pengőt tett ki a külföldiek autószámlája.

Majdnem minden külföldi budapesti emléket egy-egy matyó-kézimunkát szokott vásárolni. Kiliátogattunk a Blaha Lujza-téri „piacra”.

— Tavaly jobb tizlet volt — mondja az egyik régi matyó árus. — Idén ötvenen árultunk mindenfelé. Vennék is a külföldiek a portékánkat, de azok a sofőrök elviszik a népet. Bent ülnek a kocsiba és hiába mutatjuk az árut, a sofőr nem áll meg és elviszi az idegent. Nem mondom, azért volt olyan asszony közöttünk, aki száz pengőt is árult naponta.

Mit mond a belvárosi kereskedő? Az egyik vácuutcai ötvösüzlet tulajdonosa mondja: — Semmi üzlet, csak olcsó karpereceket és hamutálcákat vesznek. A legértékesebb darab, amit idén el tudtam adni, sem volt drágább hatvan pengőnél.

A szórakozást is sokan keresték. A Gyöngyös bokréta előadásain telt ház volt, a mozik sem panaszkodnak. Látogatók voltak a kávéházak és mulatók is.

A városi és a népligeti vuratil is tömve volt, a mozgó árusok is sokat adtak el. A vasút is százezeret keresett. Mégis: a köztudatban élő tízmillió jövedelemről szó sem lehet, legfeljebb

kétmillió pengő az az összeg, amelyet Budapest az ünnepek alatt keresett az idegenforgalmon.

# Pergőtűzet nyitottak a pékkartel legfőbb irányítója ellen

Debrecenből jelenti a Magyar Hétfő tudósítója: A vidéki városok közül Debrecenben a legerősebb a pékkartel. Az ottani sütőmesterek elnöke, Galamb Ferenc, aki egyúttal a sütőmesterek országos központjának is elnöke. Galamb ellen most valóságos pergőtűzet nyitottak azok, akik a pékkartel szétrobbantásán fáradoznak. Ujlaky Sándor törvényhatósági bizottsági tag beadványt intézett a polgármesterhez, amelyben ismerteti a pékkartel működését. Szerinte a kartel a pékküzemek egész sorát leállította és azok tulajdonosainak fájdalomdíjat fizet.

Sándor, hogy Galamb Ferenc a saját üzemeivel szerzett uralmat a debreceni kenyérgyártásban és a leállított pékműhelyek gazdái arra kötelezi, hogy az ő süteményét árulják, egyúttal korlátlanul irányt szab az árak tekintetében.

A pékkartel kenyérvétel egyébként a debreceni közönség is betelt, főleg azóta, amióta igen gyenge minőségű kenyeret kap és amióta megtudta, hogy valóságos parcellázta a város kerületeit és szigorúan megsabták, hogy melyik fűszeresnek kitől szabad kenyeret és süteményt átvennie.

D nem engedte a kartel megnyitni a közel-multhban leállított egyik debreceni kenyérgyárat sem, mert az keresztelné akarta üzleti politikáját. Majd arra hivatkozik Ujlaky

Mint a Magyar Hétfő tudósítója értesül, Debrecen hatósága el van szánva, hogy ha a pékkartel mostani szervezetében megmarad, akkor hatósági kenyérgyárat létesítenek.

# „Nem akarok betegen élni, inkább meghalok...”

Nyiregyháziáról telefonálja a Magyar Hétfő tudósítója: A nyirbogáti község háza épületében megrendítő öngyilkosság történt.

Egy községi jegyző lúgkőoldattal mérgezte magát, mire rátaláltak halott volt.

Csatáry György 32 éves jegyzőt kisegítő tisztviselőként alkalmazták a Nyirbogáti községben. Vasárnap reggel a községi hajdu kopogtatott a jegyzőnek a község-háza épületében levő lakásán, de nem kapott választ. Rosszat sejtve feltörte az ajtót és megdöbbenve látta, hogy Csatáry

György felöltözve mozdulatlanul fekszik ágyán, arca halálsápadt, szeme üveges volt. A hajdu orvosért futott, akivel csakhamar visszatért a jegyző lakásába. Az orvos megállapította, hogy

A fiatalabern megmérgezte magát és már órák óta halott.

A szobában levő éjjeliszekrényen lúgkőoldatot találtak, amellyel Csatáry György megmérgezte magát.

Nyomozás során megállapították, hogy a jegyző a késő éjszakai órákig társaságban volt, ahol kedélyesen mulatott. Senki sem sejtette, hogy végzetes cselekedetre készül.

A halott ruháinak átkutatása alkalmával egy cédulát találtak a következő felirattal: „Nem akarok betegen élni, inkább meghalok. Bocssátok meg, nem tehettem másként...”

# Betörőszerszámok egy gyanús fiatallembecnél

Sopronból jelenti a Magyar Hétfő tudósítója: A soproni várkerületben a detektíveknek feltűnt egy gyanúsan viselkedő fiatalember. Igazolásra szállították fel, de nem voltak nála iratok. Előállították a rendőrségre, ahol azt mondotta, hogy Pápatyák József a neve, húszéves, foglalkozása mechanikus. Megmotozása során álkulcsokat, feszítővasat, fűrészszerzőmokat és egy revolvert találtak nála. A betörőszerszámokkal kapcsolatban azt mondotta a fiatalember, hogy arra neki, mint mechanikusnak gyakran van szüksége, azért hordja magánál. Az a gyanú, hogy hamis nevet mondott be az állítólagos Pápatyák, akit a rendőrség őrizetbe vett. Valószínűnek tartják, hogy bűnözőt fogtak el.

# Röpcédulán jelentik be Csörörtneken, hogy: tűz lesz!

Szombathelyről jelenti a Magyar Hétfő tudósítója: Az utóbbi hetekben több tüzeset történt Csörörtneken. Ötveneg Szabó Istvánné házában udvarán támadt legutóbb tűz és leégett a szalmakazal. Néhány perccel később Vadász József községbíró házában teteje gyulladt ki.

A lángnyelvek gyorsan továbbharapóztak. Lángborult a gazdasági épület. Leégett a községbíró háza, gazdasági épülete és a szomszéd gabonaraktára.

A tüzvészt csak a szentgotthárdi tűzoltók kivonulása után tudták elfojtani.

Csörörtneken a lakosság körében nagy izgalom van a gyakori tüzesetek miatt. Fokozza a rémületet az az elterjedt hír, hogy röpcédulákat szórta a községben, amely szerint a közel napokban két ház lesz a vörös kakas martaléka.

A tüzvizsgálatok során az a gyanú merült fel, hogy gyújtogatások történtek. Nyomozás folyik a tettesek kézrekerítése érdekében.

# Tartós hullám

Múzeum-körút 10. Telefon: 34—5—29

# Debrecenben koldult, mert Hajdúszoboszlón háza van

Debrecenből jelenti a Magyar Hétfő tudósítója: A debreceni rendőrség elfogta P. Szabó Zsófia nyomorék nőt. Engedély nélkül koldulásért állították elő. Koldustársai szerint a kéregetőnek Hajdúszoboszlón saját háza van. A kihallgatás során P. Szabó Zsófia eleinte tagadta, hogy háztulajdonos. „Ha van is házam, akkor is kéregetnem kell — mondotta —, mert nem tudok dolgozni”. A rendőrség kihágás címén ötnapi elzárásra ítélte a koldusnőt és kitiltotta három évre Debrecenből.

# Leégett az egykori híres gyöngyösi betyárcsárda

Gyöngyösről telefonálja a Magyar Hétfő tudósítója: Szombaton éjszaka 12 óra tájban tűzillárna verte fel Gyöngyöst. A város felső részén, a Mátrafüredi-úton kigyulladt özv. Szabó Jánosné tulajdonát képező, mintegy 55 méter hosszú, nagy lakóház, amelyben egy sereg család lakik, és amelyet a környék csak „Eszaki csárda” néven ismer. A múlt század elején itt volt a hírneves északi csárda, ahol a mátrai betyárok is sürin megfordultak. Mire a tűzoltóság kivonult, már lángokban állt az épület, az alvó lakókat úgy kellett kirángatni az ágyból. A hatalmas épület leégett teljesen. A szél ellenére a tűz továbbterjedését megakadályozták. A tüzvizsgálat folyik.

# Elvitték a pénzszekrényt a betörők

Kaposvárról jelenti a Magyar Hétfő tudósítója: Vasárnapra virradó éjszaka ismeretlen tettesek betörték a tászari körjegyző hivatalba, ahonnan elvitték a pánccs szekrényt, amelyben 1300 pengő és okmányok voltak. A betörést még idejében észrevették és üldözni kezdték a tetteseket, akik a pénzszekrényt kocsin maguk után húzva, gyalogszerrel igyekeztek szökni. Sikerült a betörőknek eltűnni, de a pénzszekrényt otthagyták egy réten, ahol az üldözők sértetlenül megtalálták. A csendőrség széleskörű nyomozást indított.

**GLADIATOR**  
**PENGE**  
**VEZET!**







# Ferencvárosi Kapunyitás 11z góllal Budafokon

Ferencváros-Budafok 10:3 (4:2)

Viszontagságos körülmények között lehet csak kijutni a budafoki pályára. A helyi érdekű vasutak a beígért három perces időköz helyett csak 10—15 perccel indítják a vonatokat. A közönség borzalmatlan összecsúfolva utazott és 30 perces utazás után megkínözva ért ki Budafokra. A budafoki sportpálya vadonatúj fakerítéssel van körülvéve, de a tribünök is vadonatúj, azonban a pálya borzalmas állapotban van, agyagos, poros, amelyen minden lépésnél hatalmas porfelhő keletkezik. A mérkőzés előtt az egyik ideiglenes tribün összedől, szerencsére senkinek nem történik baja. A mérkőzés előtt zenekar hangjaira felvonulnak a budafoki szakosztályok. Pestvármegye főispánja nevében Závodszy Nándor polgármester üdvözi a megjelenőket, amelyre Hockel Emil városi mérnök válaszol. A nézőközönség soraiban ott látjuk vitéz Törzsay Felicides Román miniszteri tanácsost.



## NEHÉZ KEZDET

A Ferencvárosban Lika helyén Hoffmann játszik. A Ferencváros kezdi meg a játékot, erősen tűző nap ellen és rögtön támadólag lép fel. Móré Tancosnak ad, akinek beadását Sárosi fölé lövi. A 6. percben Sárosi szökteti Keményt, aki a levegőből visszaadja a labdát, amely Kisshez kerül, Kiss Sárosi elé gurít, akinek lövését a kapus kiüti, Sárosi aztán a kapuba helyezi a labdát. 1:0. A 8. percben újabb sikertelen Ferencvárosi támadás. Toldi mellé lö. Most nem alakul ki játék és a figyelem a nézőtér pad-sorai felé irányul, ahol Rácz Vilmos, a híres párbajhős összekulönbözött egy nézővel. Hosszas szóváltás után kibékülnek. A 15. percben korner a Ferencváros ellen. Mészáros lövi középre, Háda elveti a labdát, amely Szebehelyihez kerül, az középre ad, Mészáros lövése a védő Háda hátáról bepattan. 1:1.

## A FERENCVÁROS RAKAPCSOL

A 18. percben Sárosi viszi a labdát, kicselezi Budafokot és az üres kapuba helyezi. 2:1. Három perc múlva újabb gólt ér el a Ferencváros. Toldi Sárosihoz ad, aki a kifutó kapus mellett guruló lövést küld az alsó sorokba. 3:1. A Budafokiak még mindig tartják magukat és a huszonharmadik percben Hegyes Mészárosnak ad, akinek beadását Háda rosszul fogja, Iglódi a kapuba fejezi a labdát. 3:2. Néhány budafoki támadás sikertelen. Feltűnik Lázár gyenge játéka. A fedezet jobb lába erősen be volt kötözve. Iglódi mellé lö, majd a 36. percben, sorozatos ferencvárosi támadások után Toldi Sárosihoz ad, aki bár Király fogja a derekát, mégis begurítja a labdát. 4:2. A 38. percben két ferencvárosi korner, sőt a negyvenegyedik percben Tancos villámgyorsan fut, lövését a budafoki kapus fölűti és csak utána vetődve tudja tisztázni a helyzetet. A sérült Lázár újból sérülést szenved, ezúttal a karján, Mészárossal való összecsapás után. A Budafok ér el egy korner, majd vége a féldőben.

## A FÉLDŐBEN

A szünetben a közönség élvezettel áll fel a kényelmetlen ülőhelyről, amelyek igen szűkek. A porfelhő csak igen lassan csillapodik. A néző sorában felfedezzük Salamon Bélát, aki annak ellenére, hogy Hungária mérkőzés van, mégis a zöld-fehérek játékát nézi. Ugy látszik átpártolt a Ferencváros. Rossz nyelvek szerint csak azért, hogy „elpechelje” a bajnokságukat...

## JÖNNEK A FERENCVÁROSI GÓLOK

A második féldőben a Ferencváros a sérült Lázárt balszélre állítja, helyére Kemény húzódik hátra. Az első percben Sárosi oldalról lö, Budai azonban kivédi a labdát. Azután Korányi összecsap Iglódi-val és sántikálva játszik tovább. Inalmatlan folyik tovább a játék, csak Sárosi visz életet bele. A 13-ik percben úgy fest, mintha a budafokiak be tudnák hozni a Ferencváros előnyét, de a csapat lassan összeomlik és ellenállás nélkül adja át a teret a Ferencvárosnak. Két korner után, a másodikát Tancos hátra iveli, Kemény 25 méterre a kaputól kapja, kapusból hatalmas lövést küld Budai kapujába. 5:2.

A 24. percben Sárosi Toldihoz ad, aki mellé fogja a labdát és középről bombalövést küld. Budai csak érintépi tudta. 6:2.

A 26. percben Sárosi jobbra gurítja a labdát a tisztán álló féldőben, aki nyugodtan kapuba helyezi. 7:2.

A 28. percben Toldi Sárosihoz adja a labdát, aki végigcselezi a félpályát és feltartóztatlanul a kapuba viszi. 8:2.

A 30. percben Kiss, Toldinak ad, aki sarkával helyezi a hálóba. 9:2.

## ÖSSZEDŐL A TRIBÜN

Ezután a kistribün másik része dől össze. Három néző kifecamította a csuklóját, egy pedig a bokáját. A Budafok most egy kissé feljön. A 40. percben Iglódi kiugrik és bár Korányi készül, nem tudja megaká-

# Vezetett az ujonc Törekvés a Kispest ellen, de azután biztosan győzött a rutinosabb Kispest Kispest-Törekvés 5:2 (2:2)

A Törekvés mutatott egységesebb játékot, a Kispestnél az első féldőben különösen a védelemnél nagyon látszott a nyári hangulat. Csak Vági és Havas felelteti, hogy szezonnyitó márközésen vagyunk. A második féldőben azután Szemere és Rozgonyi alaposan kitett magáért, a csatársorból Serényit kell kiemelni, a többiek szürkén játszottak. A Törekvés vereségét nem fejezi ki híven a gólarány, mert szépen felépített támadásokat vezetett és védelme is megállta a helyét. Vereségét főképpen annak köszönheti, hogy a mérkőzést vezető Bíró Sándor egy alaposan vitás 11-essel kiegyenlítéshez segítette a Kispestet. Ez elkedvetlenítette a Törekvést. Ugyancsak a bíró hibája, hogy a gyenge kézzel vezetett mérkőzés a végén teljesen durvaságba fulladt.



## VEZET A TÖREKVÉS

Kispest vezeti az első támadást, de a Törekvés-védelem helyén van. Az 5. percben Nemes szépen lefut a jobbszélén bead, Sós kapura lö, de Havas lábbal visszarúgja.

A visszarúgás nem sikerül és már vezet is a Törekvés, mert a résen álló Ferenci a hálóba vágja a labdát (1:0).

A Törekvés továbbra is támad és veszélyesen veszélyesebb támadásokat vezet Vági kapuja ellen, de mégis sikerül nagy szerencsével elhárítani a lövéseket. Kispest csak messziről lött labdákkal kísérletezik. A 16. percben korner a Kispest ellen. A kapus kiejti a labdát, de egy Törekvés játékos sincs ott és a háttvédek mentesek. Kispest is ellentámadásba megy Szabó II. révén, aki szökteti a belsöket, de azok lemaradnak a lövésről.

## EGY VITAS 11-ESBŐL EGYENLIT A KISPEST

A 25. percben egyenlit a Kispest. Serényi lefutása után korner csikart ki a

dályozni, hogy a hálóba küldje a labdát. 9:3. Lázár elhagyja a pályát, nem tud tovább játszani. A 42. percben Sárosi megismétli a nyolcadik gólt. 10:3. Az utolsó percben Sárosi lövését menti Budai.

A lehetetlen talajon a Ferencváros csapata jó játékot mutatott. A budafoki talaj anyaggyöngyösein a labdák klszámíthatatlanul pattognak és minden esés veszélyes. A zöld-fehérek csapatában Háda bizonytalan volt, a két háttvéd közepes játékot mutatott. Lázár sérülten nem tudott kielégíteni. Hoffmann nem pótolta Likát, a csatársorokban Sárosi nagyszerű játékot mutatott, kitünő kondícióban és nagy-szerű formában van, mellette Toldi emelkedett ki. A két szélső közepes, míg Kiss gyenge formát mutatott. A budafokiak csapatában Kapta és Vigh VI. játéka érdemel említést, a többi játékos kiöregedtség benyomását kelti.

Törekvés-védelemtől, amelynek kapuja előtt nagy kavargás támad, Nemes, Kispest centere szalad a kapusra, öt viszont Regös I. túlerélyesen szereli.

## A bíró 11-est ítél.

A Törekvés játékosok hiába tiltakoznak, Serényi a hálóba küldi a labdát (1:1). A 30. percben a Kispest a vezetést is megszerzi Serényi leadásából, aki

Nemes elé ad és ő kapusból a vezetőgólt rúgja (2:1).

## MOST A TÖREKVÉS EGYENLIT

A Kispest nemsokáig örülhet a vezetésnek, mert a Törekvés két perc múlva Sós lövésével, a védelem hibájából, kiegyenlít. (2:2.)

A mérkőzés kezd eldurvulni, a 36. percben ismét óriási kavargás a Kispest kapu előtt, de Vági idejében ment. Furcsa jeleket következett. Szücs, a Törekvés jobb-halfja, akinek cipője szorította a lábát, levetette azt és a közönség soraiba vágta. Szücs hosszas rábeszélésre vette vissza cipőjét. Mezőnyjátékkal végződik az első féldő.

A második féldő elején is a Törekvés támad és Vági ismét csak szerencsével ment. Több sikertelen akció után a Kispest támadás eredményes. Hatodik percben Ujvári kornerből megszerzi a Kispest a vezetőgólt (3:2).

A Kispest, most már uralni kezdi a mérkőzést és a 12. percben Serényi a negyedik gólt rúgja. A játéka állandóan a Törekvés térfelén folyik. A 20. percben Szücs kornerre ment Serényi elől, a korner Szabó a kapus kezébe fejezi. A 28. percben Serényi messziről küldött beadását az egyedülálló Nemes a hálóba fejezi (5:2). Ezután a mérkőzés teljesen eldurul. A 30. percben a bíró Dezsőt, a Törekvés balhalfját durvaság miatt kiállítja. Kispest fölényével ér véget a mérkőzés.



# Győzelme ellenére sem volt kielégítő a Hungária bemutatkozása

Hungária-Nemzeti 3:0 (1:0)

Nagy várakozással néztek a Hungária hívei a csapat bemutatkozása elé. Bár a csapat még nem mutatott kilencven percig kielégítő formát, mégis megállapítható volt, hogy az idén versenyben lesz. Ehhez azonban az kell, hogy minden egyes játékos teljes szívvel játsszék, különösen áll ez Cseh II-re, aki ma sehoggy sem tudott beilleszkedni a csapatba. A Hungária megemelt győzelmet aratott, bár a lelkesen játszó és felkészületlen Nemzeti sokáig ellenállt a kékfehérek ostromának.

A Nemzetinek hamarosan össze kell hozni csapatát, hogy felvegye a versenyt régi osztálytársaival. A lelkesedés nem elég.

Az első 10 perc változatos játékkal telik el, amelyben feltűnik Mándi nagyszerű játéka. Eseménynek mindössze Egri sérülése számít, aki 2—3 perccig kiáll.

## REMEK NYITANY

A 11 percben Sas klugrik és a védelem elől ügyesen centerez.

Cseh a jobb helyzetben levő Titkoshoz továbbítja a labdát, aki gyorsan centeréz. Müller várja a labdát és kapusból pompás gólt lö a Nemzeti hálójába.

Szép gól volt, állapítják meg a Hungária hívei. Kezdetnek jó. A gól felvillanyozza a kékinges Hungáriát és erősen szorongatja a Nemzetit. Hadrévi kitünően játszik. Etes lövése már gólnak látszik, amikor Csikos a kapuvonalon érinti a labdát, s róla a kapulécnek pattan. Nagy helyzet volt. Flóra miatt hendszhez jut a Hungária. Hadrévi bombája a kapu mellett süvit el.

Hadrévi kitör, de lövés helyett váratlanul Müllerhez passzol, aki élesen kapu mellé lö. Tetszetős akció.

A Nemzeti is formás támadásokat vezet és bizony a 25. percben csak a véletlen menti

a Hungária kapuját a góltól. Mándi lukat rúg és Hircsók kiugrik s már ott a labda Szabó kapuja előtt. Jó helyzetben kapja Paldgyi a labdát, — nem lö — hanem fejjel a kapu elé teszi s 3 lépésről Weber mellé fejei. Meleg helyzet. A Nemzeti megveti lábát a Hungária kapuja előtt s percekig fojlik ott a játék. Hiába kap labdát Cseh, rosszul passzol s már újból a Nemzeti támad. Végre ismét a Hungária támadása következik, de most Hadrévi ront. A 30. perc korner hoz a kékfehérek javára. Müller bombája pompásan zug a kapu felé, majd Hadrévi váratlanul fordulásból lött labdájával korner és tapsot eredményez. A Nemzeti erősen beszorul és védekezik. A 37. percben Hadrévi klugrik és finom húzásból lövéssel továbbított labdájával a kapulécről a gólvonalon szalad végig. Taps. Váltakozó játékkal telik el a féldő hátralévő része.

A második féldőben azonnal a Hungária csatársor rohamoz, de Csikos Müller lábairól szedi le a labdát.

Müller hátulról csúnyán fejbévágják, de Lindi bíró fölényes nyugalommal feldobja a labdát. Természetesen a közönség hangos kritikája nem marad el.

## GOLISZONY...

Hatalmas gólhelyzetet szalaszt el a Nemzeti ijedt és izgatott csatársora. Három lépésről nem tudják a Nemzeti csatárok a megzavart Hungáriát. A játék most már a Hungária labdát. Ezután a Hungária támad. Korner ér el, abból kapufa lesz, majd Sas hagy ki nagyszerű helyzetet.

## KÉT SZABADRUGAS, KÉT GÓL

A 12 percben Hadrévit elfaultolják. Szabadrugas.

Hiába a Nemzeti sorsfal, Hadrévi bombája a hálóban táncol.

Egy perc sem telik bele, már Müller buk-tatják. Ismét szabadrugas. Ismét Hadrévi. Bomba. Gól. Így kell szabadrugasokat rúgni — állapítják meg a tribünön a most már nyugodt Hungaristák. A játék most már a Hungária fölényébe fullad. A csatársor csak tologat és nem is erőlködik túlságosan. Sebes éles lövése, majd Hircsók bombája és Szabó pompás védeke okoz izgalmat.

Egyébként a játék ellanyhul, úgy játszanak a csapatok, mintha már megnyugodnának a 3:0-ás eredményben. Bíró faultolja Palágyit, de a szabadrugas nem tudják kihasználni a feketefehér csatárok. Palágyi szép lövését védi Szabó. Cseh bosszantja a közönséget. Aztán a Nemzeti támad. Lagymatag játék.

Mindenki szeretné, ha már vége volna a mérkőzésnek, a játékosok éppen úgy, mint a közönség, de még 10 perc van hátra. A nézők indulnak hazafelé, Sas pedig a Nemzeti kapu felé. Egy pillanatra megállnak az emberek és visszanéznek, de amikor Sas az égnék lövi a jó labdát, a közönség folytatja útját a kijárat felé. Akik ottmaradtak, azok a bíró fujjóját, mert fordítva ítél meg egy szabadrugas.

Egyszer-egyszer komolyabb akció is fut a pályán, de Titkost fault miatt fujja le jó helyzetben a bíró.

Az utolsó percben a Hungária támad, a Nemzeti védelme faultol, de a bíró nem veszi észre. A közönség tüntet s a bíró lefujja a mérkőzést.

# Harminkilométeres „sebességgel” versenyeztek vasárnap a veterán autók

Vasárnap reggel fél 10 órakor az Erzsébet-híd budai hídfőjénél gyülekeztek azok a régi gépkocsik, amelyek 25—30 évvel ezelőtt lázba ejtették a közönséget és első hírnökei voltak a XX. század megváltozott közlekedésének. Nyolc ilyen veterán-kocsi gyülekezett össze. A modern gépkocsik valóságos tömege vette őket körül és végig a Budapest—síófoki úton villamoskürttel figyelmeztették a közbeső községek és városok lakóit, hogy térjenek ki az útból, mert az egykor oly díszes és szép kocsik szerkezete nem olyan jó és ház-szál pontosan működő, hogy kikerülhetne minden akadályt. Nagy feltűnést keltve haladt a hosszú menet.

Az öreg alkotmányok átlag 30 kilométeres óránkénti sebességgel haladtak, de mégis csak délután 4 órakor érkeztek meg Siófokra a Sió szálló előtt levő célba, ahol vitéz Sasváry István községt főjegyző üdvözölte őket.

Elsőnek Bányász Gyula és Nádas Gyula 1903-ban készült Old Mobile gyártmányú gépkocsija futott be, melynek még kormánykereke sem volt, hanem csak rúddal igazgatták. A két vezető is 35 év előtti divat szerint öltözködött fel. Este ünnepi vacsora keretében díjkiosztást volt, majd pedig 9 órakor az egész társaság megindult Budapest felé.

# A BEAC-úszók sorozatos győzelme Varsóban

Varsó, aug. 25.

A nemzetközi úszóversenyen a BEAC tagjai sorozatos győzelmeket arattak. Eredmények: 100 m gyorsúszásban: 1. Csik BEAC 59.8 mp, 200 m mellúszásban: 1. Lengvári BEAC 3 p 09.4 mp, 100 m hátúszásban: 1. Lengyel BEAC 1 p 16 mp. A vízpolómérkőzésen a BEAC csapata 9:0 arányban győzte le a Silesia és Cracovia vegyes csapatát



## Szeged—S. BTC 3:1 (2:0)

Igen nagy érdeklődés előzte meg az országos amatőr bajnok első szereplését. Salgótarjánból 1400 főnyi szurkoló kísérté el a csapatot.

Az SBTC kezdte nap ellen a mérkőzést. A csapaton meglátszott az elfogódottság. A Szeged FC azonnal támadott, de a 10. p-ben már az amatőrök rohamoztak és Tour balösszekötő leállításból érvénytelen gólt is rugott. Tour újabb lövése alig került el a kaput. A 17 p-ben Vágó elgáncsolta Tombácot, Miklósi szabadrúgását az SBTC kornerra védte, melyből Bognár szerzte fejesével az első gólt. (1:0). Változatos játék alakult ki a Szeged FC fölényével. A 28 p-ben Szabó és Vastag összeütközött, a szegedi csatárt levitték a pályáról és csak 5 perc múlva állt be a csapatba. A 40. p-ben Vágó elgáncsolta Bognárt, a bírő 11-est ítélte, melyből Korányi II. szerzett gólt. (2:0).

A második félidő elején a Szeged FC elkönyelműsködte a játékot, mire az amatőrök erősítették az iramot, de több gólhelyzetet nem tudtak kihasználni. A 3. p-ben Tombác beadása Molnár elé került, kai visszajuttatta Tombácához, de a labda elkerülte a kaput. Az 5. p-ben Walkampf lövését Pálinkát kapus tette ártalmatlanná.

A 7. p-ben a Szeged FC támadott. Vágó kézzel fogta meg a labdát, a 11-esből Korányi II. rúgta a harmadik gólt. (3:0).

Az SBTC támadása Havas szép lövéssel fejeződött be, amit azonban Pálinkás védett. A 26. p-ben Molnár leállításból érvénytelen gólt rugott. A 27. p-ben Zsen-gellér tiszta helyzetből fölé rúgta a labdát. A 29. p-ben Takács IV. Zsengellér elé fejelte a labdát, aki hat lépésről szépített az eredményen (3:1). A 33. p-ben Vastag ismét megsérült.

Raffay szabadrúgását Géczy kapus szépen védte. A 40. p-ben Pálinkás kétszer egymásután védte a salgótarjáni csatárok lövését. — A Szeged FC-ben Korányi II., Bognár és Raffay játszott jól, míg az SBTC-ben Havas jobbszélső és Géczy kapus érdemel elismerést. Tour és Zsengellér az erős iramban nem érvényesült kellőképpen.

## III. kerület-Bocskai 3:2 (2:0)

Mindkét csapatban szerepeltek az új játékosok. A III. ker. FC-ben nagyszerűen bevált a Berecz—Farkas balszárny, Dmy-nyész jobbösszekötő volt, Lenkei pedig balfedezet. A Bocskai FC-ben Szécsy, Orosz és Hajdu volt új ember, míg a csatársort a betegségből alig kilábalott Teleki irányította.

Heves Bocskai-támadással és eredménytelen sarokrúgással kezdődött a mérkőzés. Közvetlen utána az ujlaki csapat is kihagyott egy sarokrúgást.

A 13. percben Farkas erős lövése a kapufáról pattant a hálóba. 1:0.

A közönség biztatására a Bocskai támadott; Szécsy lövését a kapufa védte, Markos pedig sarokrúgást erőszakolt ki. Változatos játék alakult ki, a vendégcsapat fölényével. Különösen a vendégek balszárnya jeleskedett. A 33. percben Fenyvesi váratlan lövése a kapuba jutott. 2:0.

A II. félidőben a Bocskai erősítette az iramot, a 7. percben mégis a III. ker. FC szerzte az újabb gólt.

Fenyvesi 20 méteres lövése a kapufáról fordult a hálóba.

A Bocskai fölényét néhány sarokrúgás jelezte. A 19. percben sarokrúgásból Orosz szépített az eredményen (3:1). Ekkor Vágó helyét cserélt Gyulaival, aminek rövidesen meg is lett az eredménye. A 31. percben Markos beadását Teleki továbbította a hálóba (3:2). Igen erős iramban folytatódott a játék, a Bocskai állandóan támadott, de már nem tudott az eredményen változtatni. Az ujlaki csapat igen tetszéstelen játszott. Lutz, Berecz és Fenyvesi emelkedett ki a csapatból. Bocskaiiban csak Markos mutatott átlagon felüli játékot.

## Kelen országos rekordot futott

110 m gátfutás. 1. Jávör Beszkárt 15.6 mp. 2. Kovács MAC 16.6 mp. 3. Gilly 16.8 mp. Magasugrás. 1. Jász MAC 18.8 mp. 2. Sólyom 18.5 mp. 3. Krasznay BBTE. 100 m síkfutás. 1. Pajzs 10.8 mp. 2. Nagy 10.9 mp. 3. Forgács 11 mp. Sílydobás. 1. Csányi MAC 14.41 mp. 2. Varró 14.20 m. 3. Berencsi MAC 13.66 m. 1000 m síkfutás. 1. Szabó MAC 2.30.4 mp. 2. Istene MAC. 3. Hagymássy MTK (Gömöri versenyen kívül jó második). Távolugrás. 1. Szabó MAC 685 cm. 2. Somogyi FTC 677 cm. 3. Fábi MAC 630 cm. Diszkoszvetés. 1. Donogán MAC 47.52 m. 2. Madarász Beszkárt 45.00 m. 3. Reiszky Beszkárt 41.65 m. 200 m síkfutás. 1. Vízváry Beszkárt 22.9 mp. 2. Héjjas Beszkárt 23.1 mp. 4×100 m. staféta. 1. MAC 43.4 mp. 2. MTK 44.8 mp. 3. MAC/b. 45.8 mp. 3000 m síkfutás. 1. Kelen BBTE 8.44.8 mp. országos rekord. 2. Csaplár MAC 8.46 mp. 3. Simon Beszkárt 9.08 mp.

## Jó startot vett a Soroksár és értékes két pontot vett el a még gyenge Phöbustól

### Soroksár-Phöbus 5:4 (4:2)

A szezonnyitó mérkőzés úgy indult, hogy Soroksár gólzónnel győz a Phöbus ellen. A második félidőben azonban kiütközött a szezon eleji készültség és a csapatból és így a végén a tíz emberre leolvadt Soroksárnak örülnie kellett az egy gólos győzelemnek. A Soroksár megérdemelte a győzelmet, mert minden részében felülmúlta ellenfelét. Új emberei beváltak és minden várakozást felülmúltak. A védelem az első félidőben sokat bizonytalankodott, de a második félidőre, mikor a Phöbus támadásaiban már áttűtő erő is volt, feljavult és eredményesen verte vissza a megújuló támadásokat. Egynéleg az első félidőben Takács II. nagyszerűen irányított, de a második félidőre ő is elkészült erejével. A gyulai Fodor is jól bevált, Szenes fáradhatatlannak bizonyult.

A Phöbus csapatára nem lehet rá ismerni. Egyetlen kivétel Sáros, aki sokat dolgozott, de magára hagyatva, nem sokat tudott elérni. Juhász a kapuban és Törös mint hátvéd teljesen csodót mondott. A csatársor is teljesen széteső játékot mutatott és egész mérkőzés alatt egy egészséges akció nem mutatott. A Phöbus Gombkötő betegsége miatt tartalékokat volt kénytelen szerepeltetni.

Antalics bírő sípjelére a csapatok a következő összeállításban álltak fel:

Soroksár: Kovács—Vadász, Dudás—Sipőcz, Szenes, Varga—Fodor, Takács II., Odry, Horváth, Magyar.

Phöbus: Juhász—Weber, Törös—Titkos, Sáros, Péter—Bély, Szikár, Solty, P. Szabó, Tárnok.

Az előmérkőzés után a község nagy öntözőkocsija fut be a pályára és pillanatok alatt fellocsolja a hatalmas portengerszerű pályát. Már az első percekben eredményes a soroksári támadás. Vadász felszabadító rúgása Fodor elé kerül, aki átjátssza a behuzódó Magyar elé, aki nem tévovázik és bombája a vetődő Juhász mellett a hálóba vágódik 1:0. A Phöbus ellentámadása kornert hoz, amit azonban Tárnok kapu mögé irányít. Még csak a negyedik percben járunk, amikor a Soroksár, nagyvédelmi hibából már a második gólját éri el.

## Kemény küzdelem után adta meg magát a lelkes Budai a jobb Ujpestnek

### Ujpest-Budai „11” 2:0 (1:0)

A sorsolásnál a Budai „11”-nek kedvez a szerencse, mert az Ujpest nappal szemben kezd. Már az első percekben veszélyben forog Havas hálója. Szücs harmincméteres lövése ad munkát a fekete-fehér kapusnak, majd Pusztai közeli lövését teszi ártalmatlanná.

A Budai „11” védelme sziklaszilárd, Most éppen Kovács estében fejeli kornerre a labdát Balog elől. Kocsis kornere pompásan száll a torika elé, nagy tömörülés támad, Havas Kállai elé boksolja a labdát, aki rögtön a kapura lö, de a vonal-álló Fekete nagy nyugalommal vágja vissza a mezőnybe.

— Hajrá, Ujpest! — biztat a szépszájú lila-fehér drukkertábor. De a biztatás, úgy látszik, a Budai „11”-et lelkesíti fel, mert Varga ügyeskedve gólhelyzethez juuttatja a fekete-fehér csatársort, Varga pompás labdát ad Lykának, aki Pozsonyhoz küldi előre, Szalay nagyot hibáz és már Hóri kapuja előtt a szélső laposan lö, de a kifutó kapus helyett a kapuba helyezkedő Seress mellével a földhöz szorítja a labdát.

— Tizenegyes! — zúg fel a fekete-fehér érzelmi közönség. Közben a hátrafutó Hóri szerzi meg a labdát.

Nagy gólhelyzet volt!

Ujpest ellentámadása kapufát hoz. Kállai fél pályáról szökteti Pusztait, aki szélsőben fut Havas kapuja felé, a keresztelő Kovács azonban a 6-os vonal előtt beéri a szélsőt és így a közeli lövés a jobbkapufáról pattan vissza a mezőnybe.

A Budai „11” percekre beszorul és ez éppen elég, hogy az Ujpest megszerezze a vezető gólt. Vértes húsz méterrel a kapu előtt faultolja Szücsöt. A megítélt szabadrúgásból Szücs óriási erővel a kapufát találja el, a lepattonó labdát Kállai a hálóba helyezi. 1:0 a lila-fehérek javára.

A gól nem csüggeszti a Budai „11” gárdáját, hanem még lelkesebben lendül előre. Az Ujpest halvesora nagyon visszaesik, különösen a szélsőfedezetek rossz játéka kelt féltűnést. A féldió utolsó perceiben a Budai „11” van támadásban.

### A MÁSODIK FÉLDŐ.

A Budai „11” támadásaival indul a második félidő. Röck pompásan szökik a szélen, bead, a labda egész a baloldalra jut, ahol Pozsonyi ügyesen áll, de a szélső lövés he-

lyett önzetlenül Vértes elé gurítja a labdát és így ideje van az Ujpest-védelemnek a mentésre.

A 7. percben veszélyes támadást vezet az Ujpest. Kállai fordul egyet és hatalmas lövése Feketét találja telibe, aki ugyancsak nyomogatja a hátát.

Az Ujpest sorozatos támadásai következnek. Kállai szép lövését Havas remek védése teszi ártalmatlanná.

A 19. percben Megyeri összefejel Szücs-el és elterli a földön, a bírő sípja nem szól és folyik tovább a játék, a labda Kocsis elé kerül, aki előtt tiszta az út, de így is magasan fölé vágja a labdát.

A Budai „11” lassan felnyomul, az újpesti fedezetsor teljesen visszaesik és így rossz játékát erőszakkal próbálja ellensúlyozni.

A 25. percben esik az Ujpest második gólja. Fekete miatt szabadrúgáshoz jut az Ujpest. Szücs irányítja előre a megítélt szabadrúgást, amely Pusztai elé kerül és már Havas a hálóba szedheti ki a labdát. 2:0 az Ujpest javára.

A gól lecsillapítja a háborgós kedélyeket, amelyeket Fenischel bírő sorozatos tévedései váltottak ki. A Budai „11” nem csügged, de nem kíséri szerencse támadásait. Most Pusztai fut Havas kapuja felé és Fekete csak kornere árán tud menteni. Pusztai kornere Vincze kapásból a kapufának vágja.

A mérkőzés utolsó negyedórájában tartunk már. Pozsonyit Futó faultolja az Ujpest 16-os előtt, a szabadrúgás Hóri zsákmanya lesz. Még egyszer veszélyben forognak a kapuk, de a bírő zárófütyéig nem változik az eredmény.

### FELJÖN A PHÖBUS

A második félidő első percében már gólt ér el a Phöbus. Törös erős lövését Kovács kornerre védi. Tárnok jól irányított kornere Szikár védhetetlenül befejezi (4:3). A kihuzódó Odry beadását Weber kézzel leüti. A büntetőt Takács II. nyugodtan a hálóba helyezi (5:3). Béky bombája éri a hálóba, de a bírő Solty leállása miatt érvényteleníti. Vadász szabadrúgása az emberfalról Fodor elé pattan, aki átvágja Magyarra, de a bírő lest lát és lefújja az akciót. Magyar hevesen reklamál, mire a bírő kiállítja. A tíz emberre leolvadt Soroksár teljesen védelembe vonul és így próbálja a most élénk Phöbus támadásait elhárítani. Juhász összecsap Odryval és előbbi sérülése miatt három percig szünetel a játék. A 47. percben Sáros kitor és Dudás csak kézzel tudja feltartani. A tizenegyes P. Szabó juttatja a hálóba (5:4).

# BÁRMELYIK

csak **18** fillér

- 50 drb levélboríték
- 1 „ színes teás csésze
- 1 „ zománcozott lojássülő
- 1 „ fémkeretes tükör
- 1 csg piperezsappan
- 1 drb ruha kele lakkozva
- 1 „ suroló vagy mosókefe
- 1 „ feketés csésze ajjával
- 1 „ üveg só- és paprikatartó
- 1 „ passzirozó
- 1 „ alumínium tall szappantartó
- 1 „ zománc merőkanál
- 1 „ gyékény lábtörő
- 1 „ husverő
- 1 „ nyeles hajkefe
- 1 „ layence tányér
- 1 „ bádóg tölcser
- 1 „ zománc tálcá
- 1 „ zománc tányér 14 cm
- 1 „ mérővessző (zollstock)
- 1 dob. cipőkrem (Betyár védjegy)
- 1 drb 5 soros lószőr bekenőkefe
- 1 „ fűszer állvány
- 1 csg levélpapír borítókkal
- 1 drb fényezett tolltartó
- 1 „ fűszerdoboz
- 1 csg 200 drb W. G. papír
- 1 drb evőeszköztartó
- 1 „ raffia kenyérkosár
- 1 „ rugós habverő
- 4 „ lőzőkanál
- 1 „ hajszilóvas
- 1 „ zsebkes
- 1 „ lanyellü villa vagy kanál
- 1 „ háztartási kalapács
- 1 „ litografált fémtálcá
- 1 „ kopólos üveglányér
- 1 „ zománc levescsésze
- 1 „ zománc kávécsésze
- 1 „ kugli játék
- 1/4 kg Szit szinszappan

Fayence és zománcárak szépséghibásak



AMATÖREDMÉNYEK

Elektromos—WSC 12:2. BSE—KöAC 4:1. MÁVAG—FYTC 4:3. MPSC—TLK 2:1. UTE—Testvériség 7:0. HAC—BSzKRT 3:2.

A magyaróvári Hubertus legyőzte az angol válogatott diák-futballistákat 3:1 (1:1)



# HÍREK

## Készülődnek a fecskék,

meg a golyák. Az apró fiókák megtollasodtak, kinőttek a fészkekből s anyjuk után repülnek ki a széles határból, ahol a nyár utolsó nagy harcra készül az aranyos mosollyal közelgő ősszel. A kertben még dúl a díllük nyílnak, a díllőutak mellett azonban hervadó levelet hullat az akácfa. A kocsiból kopogó ősz új borát kínálja s megtölti a kamrát mosolygó, piros almával. Lesz mit a könyv és kalamás mellé tarolyba készítsen a gondos anya, ki először küldi iskolába Feriát s a szöke Nusikát.

Friss, mérszagu teremben ott várja már őket a nagyfejű földgömb, a piros vonalas koromfekete óriás: a tábla, a falon galamb-dúc, fécénmadár, tehén, centiméter, kockadbrák s a tanító úr asztala mögött fönt feszület s alatta a Himnusz messziről is látszó, jó óles kottája. Nemsokára elhangzik az első imádság: „...add, hogy amit megtanulunk...” és azután haladcsendben a „...föl-le, ke-reken el...”, az ábécé első rejtelméi.

A nyitott ablakon be-bekandikál a búcsúzó nyár, amint fehér felhőkön úszik a templomdomb fölött és aranyport szór a tatárhegyi szőlők zamatos firtót rejtő zöldjére. Nyomában tarka virágok hullnak s a patakparton húzódo kertekben kopaszodik a szarvakaló.

Itt van az új munka ideje a hosszú vakáció után, melynek örömeit nagy kapcsoló könyvekbe préselik le a korai esték, hogy majd a munka állomásán lapogassunk benne s újra, meg újra örömeinket leljük az elmúlt, gazdag nyár szép emlékeiben... (b.)

Végezték a vitorlázórepülő országos táborozását. Gyöngyösről jelent a Magyar Hétfő tudósítója: Vasárnap délelőtt ünnepélyes keret közt zárták be a vitorlázórepülő 16 napos országos táborozását a gyöngyösi pipis-hegyi repülőtéren, amelyen 120 pilóta 26 géppel vett részt az ország különböző részéből. A 16 napos táborozás alatt 600 repülés történt, de komolyabb eredményt a pilóták a kedvezőtlen szél miatt nem tudtak elérni.

Súlyos szerencsétlenség futballozás közben. Vasárnap délelőtt Pestszenterzsébeten a ETC pályán Kordec Kálmán 14 éves diák futballmérkőzés közben összefutott egy játékos társával. A tanuló jobbra eltört. A pestszenterzsébeti mentők kórházba szállították.

Zsinat Győrött. Győről jelent a Magyar Hétfő tudósítója: A győri egyházmegye papsága augusztus 27-én zsinatra gyűlt össze. Utoljára 1579-ben volt egyházmegyei zsinat, tehát a győri papság közel négyszáz esztendőig nem tartott zsinatot.

Huszárkarabéllyal szíven lötte magát. Győről jelent a Magyar Hétfő tudósítója: Fabulya János 29 éves megyesegyházi gazdálkodó szülei tanyája közelében a kukoricásban egy régi huszárkarabéllyal szíven lötte magát. Mire az öngyilkosságot felfedezték, már halott volt. A gazdálkodó valószínűleg családi okok miatt menekült a halálba.

Félig agyonverték a hivatal vendéget. Nyiregyházaáról jelent a Magyar Hétfő tudósítója. Bibic István kovácsborkori tanyabíró-nál látogatást tett Simai György 18 éves fiatalember. A tanyán mulatoztak, amikor több környékbeli legény érkezett, Simai azt mondta, hogy nincs szükség hivatali vendégre. A megsértettek közül Cserni Pál és Mudri Mihály fokossal támadtak rá és borzalmasan összeverték. Simai Györgyöt a nyiregyházi kórházba szállították, ahol az orvosok megállapították, hogy keze és lába eltört, tovább fejen is súlyos sérüléseket szenvedett. A verekedés ügyében az eljárás megindult.

## Nyarálásból hazajöttem, első dolgom - DITRICHSTEIN!

T. 416-55, 54, 53.

A betörők mozi- és strandjegyeket szákmányoltak a szombathelyi Gázművek üzletéből. A Magyar Hétfő tudósítója Szombathelyről jelent: A gázművek üzlethelyiségét ismeretlen tettes fényes nappal teljesen kifosztotta. Miután csak kevés pénz talált a házipénztárban, elvitte az ott őrzött mozi- és strandjegyeket is. Az utóbbiakat nem lehet értékesíteni, mert számaikat ismerik és a közönséget figyelmeztetik, hogy a lopott jegyek megvételettől óvakodják. Úgy látszik a szombathelyi gázművek helyisége kedvelt betörési hely, mert a nyáron egyszer már elfogtak ott betörőket.

A Prágai Vásár jelentősége az export szempontjából. Az a fokozódó exporttevékenység, melyet a csehszlovák ipar az utóbbi években kifejtett, oda vezetett, hogy az idei évi prágai Exportvásárt teljesen az export szolgáltatásban szereplők megkezdésére megegyezik a lipcsei vásár utolsó napjával és így a magyar látogatók egy utazás keretében tekinthetik meg Európát a két jelentős vásárt. A tipikus cseh export-árukat teljes számmal vonulnak fel a vásáron, így a porcellán-, üveg-, játékaruk, bőr-, textil- és háztartási cikkek gyártói.

## Folytatás az első oldalról

### Antal István Eckhardt „nemzeti egysége” ellen

Délben közeledik volt. A pohárköszöntőkre elsőnek Antal István igazságügyi államtitkár, a miniszterelnökségi sajtó főnöke válaszolt:

— Ez a felvonulás — így kezdte beszédét — ez a demonstráció, amely a falusi földművesnép hatalmas tömegeit mozgatta meg, messzehangzó és országgraszáló cáfolata annak a beállításnak, mintha a föld népe nem állana milliói tömegeiben a Nemzeti Egység vezére: az ország miniszterelnöke mögött, aki háromszázötven kormányzása alatt tetekkel és alkotásokkal bizonyította be, hogy politikai célkitűzései és kormányzati politikája fundamentumál

az ősi magyar fajta leg tisztább és — sajnos — istápolásra legjobban rászoruló rétegének, a magyar földművesnépnek gazdasági megerősítését, szociális alátámasztását, etikai és politikai súlyának növelését tartja.

Ezzel nem osztálypolitikát csinál, de a Nemzeti Egység eszméjének helyes értelmezésével azt hirdeti, hogy amint az egész magyar nép az elmúlt ezer év során egy közös történelmi végzet útmutatásai szerint haladt előre: jövőbeni sorsa is csak úgy lesz biztosítva, ha minden tagjának és osztályának tudatát a magyar sorsközösség érzése hatja át.

Erről a nemes és tisztult értelemben vett Nemzeti Egységről azt állította a minap a független kisgazdapárt vezére, hogy az nem igazi és valódi összefogása az alkotó magyar közéleti erőknél, mert ebben az egységben nem szerepelnek a magyar politika ellenzék frontvonalán helyet foglaló erőtényezők, el- lenben az lesz az igazi „nemzeti egység”, amelynek megteremtésén ő fáradozik jobb sorsra érdemes buzgalommal, amely a leg- szélsőbb radikális elemektől a legszélsőbb jobboldali erőkig — a marxista szocialistáktól a habsburgista legitimistáktól és a liberális demokratákon keresztül egészen az agrárszoci- alizmusig — mindenkit összehoz egy „ hatalmas nemzetépítő és kiboldogító koncepciónak”: Gömbös Gyula megkövetelésének és saját — most már nyitlan bevallott — hatalomra jutásának jegyében.

Nem szólok most arról, hogy ebbe az egészen furcsán és sajátságosan elképzelt „nemzeti egységbe” Eckhardt Tibor mindenkit bele akar venni Arról nem beszéltek, hogy Eckhardt Tibor ebből az egyéni és exotikus színészeti „nemzeti egységből” pontosan azt az államférfit akarja hatalmas politikai táborát akarta kirekeszteni, aki a Nemzeti Egység gondolatát kiformálta.

A düh, a féltékenység, a személyi indulatok és a hatalomvágy sohasem tartoztak a nagy, átfogó, konstruktív politikai koncepciók sorába. Felhívom Eckhardt Tibor figyelmét, hogy politikát csinálni a mai időkben nem lehet másképpen, mint világnézeti alapon. Nagyon maradtadot alkotni, a nemzet ügyét pozitív irányba előbbrevinni, az ország sorsán javítani, a dolgozó nép javára messzi időkre szóló alkotásokat létrehozni csak olyan politikai tábor képes, amelyet egy és ugyan- azon politikai és világnézeti koncepció dinami- kus ereje hat át,

amelyek sem megalkuvásra, sem pedig kompromisszumra nem képesek.

— Nem tudom e pillanatban sikerülni fog-e Eckhardt elképzelése szerint sokszínű és za- varos nemzeti egységet létrehozni, — azt hiszem, nem, mert értesülésem szerint

az ellenzéki pártokban nem sok hajlandó- ság van magukat Eckhardt politikai irá- nyítása alá helyezni.

Bennünket — ösztén szöve — nem nagy- on izgat ez a „kontra nemzeti egység”.

#### A KORMANY POZITIV MUNKAJA

Azt nem is merik állítani, hogy az a há- rom esztendő, amely a kormány háta mö- gött van, improduktív és munkában, alkotá- sokban, cselekedetekben negatív lett volna. Hiszen a legsúlyosabb külpolitikai viszonyok között, lehetetlen gazdasági helyzetben ve- zették és vezetik a nemzetet!

Nemcsak a hullámok felett tartottuk a magyar állam hajóját a történelem legna- gyobb viharában, de lefeleltünk alapjait a jövőbeni kibontakozásnak, újjáépítésnek és felvirágzásnak.

Mivel ezek kétségtelen eredmények, tör- ténelmi tények, most a kormányelnök tettei- vel és szándékaival alkotmányellenes és dik- tatórikus velleitásokat igyekeznek belea- gyarázni. Egyszerre felkapott jelszó lett az alkotmányvédelem. Az alkotmányvédelem manapság a legdivatosabb politikai ipar az ellenzéki oldalon.

#### BETHLEN ALKOTMANYVEDELME

Alkotmányt véd Bethlen István gróf — folytatta —, aki 1922-ben nem nagyon volt tekintettel a magyar alkotmányosságra, amik- or a szuverén törvényhozás kiküldésével a titkos választójogot rendeleti úton megszü- nttette s

kinek tízéves uralma egyébként is a való- ságban politikai és gazdasági diktatúra volt.

Es hozzá nem ösztinte és nem bátor dikta- túra. És amikor ez a Bethlen-rendszer 1931-ben egy pártatlan erkölcsi és anyagi csődben összeomlott, a rendszer megalkotója vette kalapját és mintha semmi sem történt volna, abbahagyta a partit: felállt az asztal- tól és eltávozott. Csak akkor jelentkezett,

amikor Károlyi Gyula gróf önfeláldozó és ün- netlen vállalkozása után Gömbös Gyula ismét rendbehozta az országot.

Ezzel a mondhatnám igen tarka és igen változatos „alkotmányvédő” frontál szem- ben állunk mi, az ősi magyar alkotmány he- lyes értelmét hirdető és valva, hogy olyan állami és politikai életformája legyen a nemzetnek, amely, míg egyrészt biztosítja a nemzet tagjainak egyenlő jogát az élethez és a kenyérhez, másrészt a nemzet egyetemét ké- pessé teszi arra, hogy dacolva az idők meg- próbáltatásaival a jövő — vagy ahogyan a vezér mondta — az örökkévalóság felé vigye a nemzetet. Ez a mi hitvallásunk az alkotmányról.

Nem vagyunk tehát hajlandók beugrani semmiféle „alkotmányvédő” trükköknek, mert sokkal inkább tiszteljük és becsüljük az ősi magyar alkotmányt, minthogy arra engednénk felhasználni, hogy politikai stabil- itásukban megtépzott politikuskok program- talanságának, nagyravágásának és koncepcióhiányának takarójul szolgáljon.

Az alkotmány és az alkotmányosság vé- delmének jelszavával üzött demagógia mel- lett le kell számolnunk még egy másik jel- szóval is, s ez a választójog „egyedül üdvö- zítő” jelszava. Elismerjük, hogy a jelenlegi választójogi helyzet tarthatatlan, elismerjük, hogy a választójog kérdésének a titkosság irányában leendő továbbfejlesztése a kor- mányzat egyik kardánális feladata. Ezeket mind elismerjük. Csak két dolgot nem ismer- rünk el. Azt nem, hogy a választójogi reform egy csodaszor. A második, amit nem hiszünk el az, hogy a választójog reformja a legsür- gösebb kormányzati és törvényhozási feladat olyan, amelynek minden más országos pro- blémát meg kell előznie.

A nemzeti élet nagy és sorsdöntő kérdé- seff nem a választójog, de egy, a hivatásá- nak és küldetésének jelentőségével tisztában lévő kormányzat erőteljes és céltudatos, gaz- dasági, nemzeti és szociális politikája old- hatja meg. Ezért valljuk mi a második vá- lasztójogi tézisünket is, azt, hogy az ország mai nehéz külpolitikai helyzetében a megol- dásra váró belső problémák tömkelegében nem a választójog ügye az első és legfon- tosabb feladat, hanem úgy, ahogy a mi- niszterelnök mondotta: az élet, a megélhe- tés és a kenyér kérdése.

Tisztán és világosan áll előttünk, hogy a választójog ma a legkevésbé halasztha- tatlan problémája a nemzetnek.

Az abessziniai háború itt kopogtat a világ népeinek ajtaján, s az európai kancelláriák azon fáradoznak, hogy

az afrikai tűz ne terjedjen át Európára, ahová csak egy kis szikra kell, annyi gyúanyagot halmoztak össze botor és vak módon a páriszkörnyéki békédiktatóriumok.

Itt van ez a kis nemzet a százmillióes germán és szláv világ ütközőpontjában, a konfliktu- sokat szító szovjetlet a látóhatáron, a kisan- tant ölelése által szorítva.

Problémáink és bajaink közepette ki von- hatja kétségbe: műhatatlanul szükség van a Nemzeti Egységre. Ez a nemzeti egység meg- van abban a vérszerződészerű frigyben, amely a mi politikai pártunkat a vezérrel összefűzi.

#### AZ EGYSÉGESPART A MINISZTERELNÖK MELLETT

A mai politikai helyzet semmiféle „megol- dást” nem kíván. Eckhardt Tibornak a felszó- lítása nem egyéb, mint felhívás a párthoz, hogy dezertáljon és hagyja cserben azt a ve- zérét, aki a Nemzeti Egységet létrehozta. En nem tudom, hogy Eckhardt Tibor hogyan kép- zeli el a magyar politikai etikát, hogy ilyen merész és sértő felszólítást intéz a párthoz és még csak fel is tételezi, hogy annak fogna- tja lehet.

Eckhardtnek jól meg kell jegyeznie, hogy a mi pártunkat nem hatalmi, célszerűségi vagy egyéb fűzik egybe vezérével, de erkölcsi köte- lékek. Nem mondom azt, hogy Gömbös Gyula és pártja örökké fogják élni, de egy bizonyos: sem Gömbös Gyula a párt nélkül, sem a párt Gömbös Gyula nélkül nem kíván és nem fog politikát csinálni. A politikát csak az „én” tel- jes kikapcsolásával, hatalomvágy és önzés ki- küszöbölésével szabad csinálni. A mi politikai hitvallásunkban a szolidaritás eszméje az első voralban áll, ami a gyakorlatban az állhata- tasságot, a hűséget és a megbízhatóságot je- lent.

Mi hűek vagyunk a vezérünk iránt, a ve- zérünk hű mi irántunk és mind a ketten hűek vagyunk a mai nehéz magyar sors követelése, egyetlen lehetséges magyar po- litika: a nemzeti újjáépítés s a nemzeti integráció politikája iránt.

Antal István államtitkár beszédét a kö- zönség nagy lelkesedéssel fogadta. Ebéd után az igazságügyi államtitkár megnézte a tardi mélyfűrőásokat. Bornemisza Géza miniszter pedig ezalatt Mezonyáradon, Alsóbrányon, Felsőbrányon és Tibolida- rocon keresztül Kácsba ment. Mindenütt nagy ünneppéggel fogadták. Kács fürdő- ben Kaszela István postatanácsos kérte a minisztert, hogy a fürdő érdekében tegyen intézkedéseket. A miniszter megígérte egy új út építését.

Este a miniszter és kísérete visszatért Budapestre.

## Ujfalussy Dezső felsőházi tag hirtelen halála

Nyiregyházaáról jelentik: Ujfalussy Dezső földbirtokos, felsőházi tag, Szabolcs vármegye törvényhatóságának örökös tagja, 67 éves korában Nyirmihálydán hirtelen meghalt. Vitéz Ujfalussy Gábor ny. altá- bornagy, országgyűlési képviselő, testvér- bátyját gyászolja benne. Temetése kedden délután fél négy órakor lesz Nyirmihálydi- ban. Halála az egész vármegyében mély részvételt keltett.

## KÖZGAZDASÁGI HÍREK

Az amsterdami városi tanács územadó be- vezetését tervezi. A befolyt adót teljes egé- szében a munkanélküliség leküzdésére fordí- taná. Az adó kivétele tekintet nélkül arra, hogy a vállalat aktív-e vagy sem, a foglal- koztatott munkások létszáma után történne.

Romániának mintegy 100 vagyon tengeri exportfeleslege van az idén.

A newyorki törvényeszek érdekes ítéletet hozott egy amerikai állampolgárnak német adószámla szembeni perében. Kimondotta ugyanis, hogy az amerikai hitelező foglaltást vezethet német cégek U. S. A.-ban fellelhető vagyonára.

Magyarország gyümölcs-exportja a rossz termés miatt mennyiségileg igen elmaradt a tavalyihoz képest. Külkereskedelmi mér- legünknek ennek ellenére nem fogja veszteség érní, mert a világszerző mutatókhoz rossz ter- més miatt az exportgyümölcs ára lényegesen emelkedett.

Legutóbb négy vagón soványserfűt szállí- tottunk Németországba. Az illetékes körök nagy érdeklődéssel várják, hogy ezek a próba-szállítások megfelelnek-e.

Németország nagy hajókiállításra rendezt. Eladott 25 hajót, egymillió font érték- ben.

Az osztrák kivitel az év első hét hónapjá- ban 490 millió schilling volt, a behozatal pedig 657 millió.

Olaszország, az angol szénellátás szünetelése miatt Oroszországgal készül szénegye- zményt kötni. Az olasz állam különben is min- dent elkövet, hogy kereskedelmi mérlegét ke- zelőtlenül befolyásoló szénimportot meg- szüntesse. A kormány 50 millió líra költség- gel egy szénkutató intézet felállítását is el- határozta.

Oroszország júliusban nyolc és fél millió dollár értékű árut vásárolt Angliában.

A zölyom-brenzói cseh állami gépgyár a szovjetlő olyan nagy mennyiségű megrende- lést kapott, hogy két évig teljes kapacitással tudja üzemét foglalkoztatni.

A Szent-Margitsziget Gyógyfürdő Rt. mér- lege 282 pengő nyereséget mutat fel. A tar- talékalapot 150 ezer pengővel dotálta. Rá- fele erre a vállalatra is már egy kis — reformvezetés.

Lengyelország új beruházási kölcsönt bo- csátjt ötvenmillió zloty értékben. Ezt a 6%-os kibocsátást teljes egészében az inté- zetek jegyzik le.

A francia-német kereskedelmi tárgyalások szeptember elején ismét megindulnak.

A lengyel bankok betétállománya június 30-án 462 millió zloty volt, a tavalyi 410 mil- lióval szemben.

A kartellbe tömörült rádiógyárak között megindult a nagy küzdelem a magyar rádió- piac hegemoniájáért. Mária megállapítható, hogy az idei piacot az Orion-Standard-, Tele- funk- és az Eka-gépek fogják uralni, míg a piac ideál mostoha gyereke a Philips- gyártmány lesz. Kérdést intéztünk a rádió- piac egyik szakértőjéhez ennek oka felől.

Véleménye szerint a közönség elsősorban az olcsó, de azért jó készülékeket keresi. Egyen- értékű készülékek között határozottan előnyt biztosít a magyar gyártmányoknak, a kül- földi érdekeltsgű Philipsék készülékeivel szemben.

Az olasz külkereskedelmi mérleg az év első hét hónapjában 1549 millió lírával volt pasz- szív.

Németország cipőpiacát eddig Csehszország uralta. Idén Svájc megelőzte, harminchétezer pár cipőt szállított, míg Csehszország csak hu- szonhétet.

Az abessziniai vasúttársaság, mely az egyetlen abesszin vasúti vonalat Addis Abeba és francia szabad kikötő, Dschibuti közötti vonalat kezel, most adta ki mérlegét 1934. évről. Tiszta nyeresége 7.14 millió frank volt.

\*

A Ganz és Társa Rt. igazgatósága legutóbb tartott ülésén megállapította az 1934. üzlet- évről szóló mérlegét, amely 3,959.375.90 pengő veszteséggel zárul. A veszteség közel 3 millió pengővel kisebb az előző évinél és az erd- mény javulása elsősorban a foglalkoztatás mérvének emelkedésére vezethető vissza. Az idei év eddig elmúlt hónapjaiban a munka- mennyiség a tavalyi szinten maradt, ami a hazai közhatalások megbízásainak nagy- mérvű csökkenés mellett csakis külföldről és éles versenyben szerzett rendelések révén volt elérhető. Az igazgatóság a társaság rendes közgyűlést folyó évi augusztus hó 31-ére hívta egybe.

A kiadásért felel: Dr. BALINT MÓZES. Megjelenik minden hétfőn hajnalban. — Elő- fizetési ár: 6 pengő félévre, 10 pengő 1 évre.

NYOMATOTT A STADIUM SAJTÓVÁLLALAT KÖRFORGÓGÉPEIN, BPEST, VIII., JÓZSEF- KÖRÜT 5.

Feladósz Uzemvezető: Győry Aladár.